



Sportul

ZIAR AL CONSILIULUI NAȚIONAL PENTRU EDUCAȚIE FIZICĂ ȘI SPORT

ANUL XXXVI - Nr. 9370

8 PAGINI - 30 BANI

Simbătă 12 ianuarie 1980

Pe agenda organizației proprii a Frontului

Unității Socialiste de la clubul sportiv Progresul

SPORTUL DE MASĂ ÎN ATENȚIA ÎNTREGULUI COLECTIV DE ANTRENORI

Acum, în plină iarnă, primul contact cu membrii clubului sportiv Progresul București îl iei înainte de a intra în frumosul parc cu platani. Echipa permanentă continuă să lucreze — atât dimineața, cât și după-amiază — la degajarea zăpezii pe străzile Dr. Staicovici, Dr. Lister, Costachi Negri. Sint antrenorii, tehnicienii și sportivii acestui cunoscut și îndrăgit club din Capitală, „team”-urile care asigură căile de acces spre sălile de sport, dar și către centrele de piine, de lapte aflate în apropiere. Sint comuniști de la clubul sportiv Progresul — cei pe care i-am găsit mereu în fruntea numeroaselor acțiuni și inițiative — dar și antrenori și tehnicieni care, luna trecută, s-au înscris în organizația proprie a Frontului Unității Socialiste.

În sălile de sport din perimetrul dintre str. Dr. Staicovici și str. Dr. Lister, aceeași activitate susținută, responsabilă. Aici, colectivele de specialități „degajează” căile de acces spre marea performanță, făcând „pirtic” către noile victorii. Printre fărurii viitoarelor succese ale clubului se numără și cei care au completat — printre primii — cererea de primire în organizația proprie a F.U.S. Ne referim la maestra emerită a sportului Maria Alexandru, multiplă campioană europeană și mondială la tenis de masă, la Melania Trăistaru, maestră a sportului, antrenorează la sărituri în apă, la Aurelia Butan (care pregătește tinerele handbaliste), la profesorii Stoicu Olteanu (antrenor la lupte greco-romane), Adrian Rusu (de la centrul de fotbal pentru copii) ș.a.

„Frontul Unității Socialiste — ne spune tovarășul Ștefan Dorel Cioară, secretarul organizației de partid, vicepreședintele clubului sportiv Progresul București — este o grăitoare expresie a participării tuturor oamenilor muncii la viața politică, economică și socială a țării. Acest cadru amplu de participare dobândește acum o și mai mare extindere prin înscrierea unui mare număr de tineri și vîrstnici în organizațiile proprii ale F.U.S. În acest context, crearea în cadrul clubului nostru a unei organizații proprii a F.U.S. sporește și mai mult eficiența participării conștiente și angajate a antrenorilor și tehnicienilor noștri la efortul general de edificare a prezentului și viitorului sportiv al țării”.

Două sint obiectivele principale pe care și-a propus să le înlăptuiească organizația proprie a F.U.S. de la clubul sportiv Progresul: intensificarea activității sportive de masă și creșterea performanței. Realizarea primului obiectiv are în vedere atragerea a cit mai mulți tineri și vîrstnici la întrecerile din cadrul marilor competiții sportive naționale „Daciada”.

În anul 1979 clubul sportiv Progresul a înregistrat succese notabile și în sportul de performanță. Anul Olimpiadei de la Moscova, însă, va fi hotărîtor în munca specialiștilor și sportivilor de la clubul Progresul, decizi să pună în valoare — în cadrul nou creat prin înființarea organizației proprii a F.U.S. — întreaga capacitate și dăruire profesională.

Vasile TOFAN

„Daciada” în localități harghitene

COPII, TINERI ȘI VÎRSTNICI SPUN „PREZENT!” LA CHEMAREA IREZISTIBILĂ A ZĂPEZII

Covorul de nea a acoperit meleagurile harghitene, chemînd pe oamenii de diverse vîrste și profesii la startul întrecerilor din cadrul etapei de iarnă a „Daciadei”

CA INTR-O MARE FAMILIE UNITA

În Chilieni și Valea Strimbă, sate vecine, de unde au plecat performeri ai schiului românesc, există o tradiție a sărbătorilor de iarnă cînd oamenii acestor așezări, români și maghiari, se întîlnesc, ca prieteni și tovarășii de muncă, în entuziaste întreceri sportive,

dotate de această dată cu trofeul — „Cupa Fintina de sus”. O tradiție ce ilustrează pasiunea statornică a tinerilor și vîrstnicilor pentru schi și săniuș. Printr-un efort colectiv, iubitorii sporturilor de iarnă de aici au reușit să-și creeze condiții optime de relaxare. Pe dealul Fintina de sus se află două trambuline de sărituri, una pentru salturi pînă la 70 de metri și alta destinată începătorilor, cu o rază de acțiune pînă la 35 de m. Tot aici s-a amenajat un turnu pentru arbitraj, o cabană complet renovată, iar culoarele pirtilor de schi și săniușe au fost lărgite, deoarece crește continuu numărul concurenților. În acest cadru s-a desfășurat primul concurs poli-sportiv al anului, la care au participat, după cum ne-a spus tov. Antal Bögözy, președintele asociației sportive Rapid Chilieni, cu mic și cu

Traian IOANIȚESCU

(Continuare în pag. a 2-a)

TINERI și TINERE!

Participați eu toții la întrecerile etapei de iarnă a „DACIADEI”!

Ei sint campionii nostri olimpici

SIMION ISMAILCIUC (Melbourne, 1956)

„NOI, CEI DIN DELTA, AM RIDICAT STROCUL”

Simion Ismailciuc, campionul nostru olimpic la Melbourne (canoe dublu, 1000 m, împreună cu Dumitru Alexe) a împlinit 50 de ani. Avea 26 de ani în Australia. Nu era prea tînăr. „O, dacă Olimpia-



da ar fi fost cu măcar un an mai devreme!...”

Simion Ismailciuc și-a făcut o căsuță la Snagov, pe malul lacului. Vechiul pescar de la Chilia are nevoie de privilegiu-tea apei. Cam toată vara șade la Snagov, muncește, intră în barcă, își ia undițele, pescuiește...

— Cîți copii ai, Simioane? — Păi, de cînd nu ne-am văzut, mai am doi. Cu toții sint patru. Cel mare, Alexandru, e tipograf, are 23 de ani. E un copil care s-a născut după Melbourne. Al doilea, Simion, are 20 de ani, a fost în lotul olimpic, trage și el la canoe, dar a făcut o hepatită și s-a cam oprit. Poate că o să reia canoia, dar imi pare rău de pauza asta, pentru că ar fi făcut și el în canoe cam ce-am făcut eu. Seria a doua sint copiii mai mici. Fetița e în clasa a doua, iar prisia, Daniel, merge la toamnă la școală.

Ioan CHIRILA

(Continuare în pag. a 6-a)

FINAL CAPTIVANT ÎN DIVIZIA A LA BASCHET FEMININ

Și în ziua a doua a ultimului turneu al returului campionatului național de baschet feminin, desfășurat în sala Floreasca (în condiții organizatorice remarcabile, asigurate de comisia municipală de specialitate), publicul a putut urmări jocuri de mare atracție, punctate cu captivante răsturnări de scor. În clasament, Politehnica C.S.S. 2 București continuă să conducă; cit privește calificarea în turneul final a celorlalte trei echipe, ea va fi decisă de meciurile de astăzi și mâine, în sala Floreasca. UNIVERSITATEA TIMIȘOARA — PROGRESUL BUCUREȘTI 64—62 (38—29). Meci frumos, echilibrat, cu faze spectaculoase la ambele panouri. Bucureștencele au avut un început lent, apoi au „ambalat motoarele”, astfel că au dominat repriza secundă, pe care au și cîștigat-o. Victoria a revenit însă timișorencelor, care în min. 27 (52—53 și

O frumoasă imagine asemănătoare unui balet: Iudith Gross aruncă la coș, Georgeta Simioană încearcă (dar tardiv) să o împiedice. Fază din meciul Universitatea Timișoara — Progresul

Foto: Dragoș NEAGU



54—55) au trecut de un moment mai dificil: Coșgetere: Gross 24, V. Chepeșan 11, res-

(Continuare în pag. a 8-a)

Duminică, la Focșani

ROMÂNIA — FINLANDA ÎN CAMPIONATUL EUROPEAN DE TENIS INDOOR

Joi noaptea, tîrziu, s-a încheiat în Sala sporturilor din Pancevo (îngă Belgrad), meciul de tenis Iugoslavia — România, din cadrul campionatului european indoor dotat cu „Kings Cup”. Meciul de dublu a dat loc unei dispute extrem de strînse care avea să decidă soarta întregii partide (reamin-tim că, la simplu: Petkovic — Dirzu 2—1 și Segărceanu — Ilin 2—1). Perechea română a început bine jocul, cîștigînd primul set cu 7—6, dar apoi oboseala și-a spus cuvîntul și cuplul iugoslav și-a adjudecat ultimele două seturi la mare luptă. Rezultat: Petkovic, Ilin — Segărceanu, Dirzu 6—7, 6—3, 7—5. Și, astfel, Iugoslavia cîștigă întîlnirea cu scorul general de 2—1. Păcat că tinerii noștri tenismani nu s-au

(Continuare în pag. a 8-a)

De miînc, în Palatul sporturilor și culturii ELITA HANDBALULUI ROMÂNESC ÎN FAȚA ULTIMULUI ASALT AL CAMPIONATULUI NAȚIONAL

Duminică, la ora amiezii, începe în Palatul sporturilor și culturii din Capitală cel de al VI-lea turneu — ultimul — al Diviziei A la handbal masculin. Timp de trei zile, cele 10 formații divizionare vor da ultimul asalt pentru constituirea unei ierarhii de onoare. Practic, situația din fruntea clasamentului este lămurită. Steaua — distanțată la trei puncte de H.C. Minaur — poate fi considerată campioană virtuală. Ea mai are de jucat, în ordine, cu Universitatea Cluj-Napoca, C.S.M. Borzești și Dinamo București, deci — practic — nu poate pierde zestrea pe care și-a creat-o. Cum H.C. Minaur (va juca cu Dinamo Brașov, Știința Bacău

și Politehnica Timișoara) este greu de crezut că-și va irosi avansul de cinci puncte pe care-l are asupra lui Dinamo București, bătălia pentru cea de a treia treaptă a podiumului se va da între Dinamo București și Știința Bacău, formații despărțite — în clasamentul alcătuit după 15 etape — doar de un punct.

În schimb, nu mai puțin de patru echipe sint angajate în lupta pentru evitarea retrogradării. Un loc pentru... Divizia B este ocupat de Independența Sibiu, dar pentru celelalte „candidează” Universitatea Cluj-Napoca, C.S.M. Borzești, Gloria Arad și Dinamo Brașov. Luptă acerbă în pers-



Unul dintre cei mai buni handbaliști ai noștri, Vasile Stingă (Steaua), suînd spre poarta bîimărenilor

Foto: Vasile POPOVICI-Craiova

De la acest ultim turneu al campionatului nu așteptăm însă numai rezolvarea problematică, în întîlnirile dintre formațiile direct implicate: C.S.M. Borzești — Gloria Arad (duminică), Dinamo Brașov — Universitatea Cluj-Napoca (luni) și C.S.M. Borzești — Dinamo Brașov (marți).

(Continuare în pag. a 6-a)

„Topul Sportul“ la săritura în lungime

CURTEA DE ARGEȘ, RECORD: 29 DE CLASE ÎN ÎNTRECERE!

Prezenți și la primele două ediții ale „Topului Sportul“ la săritura în lungime (cu elan), elevii din orașul Curtea de Argeș (județul Argeș) au realizat acum, la ediția a III-a a acestei frumoase acțiuni sportive de masă, desfășurată sub însemnele „Daciaei“, un record de participare. Astfel, din inițiativa Consiliului orașenesc pentru educație fizică și sport și cu sprijinul Inspectoratului școlar, la ediția de toamnă a „Topului Sportul“ încheiată recent (condițiile meteorologice îngăduind ca testul să fie continuat cu mult peste termenul limită, preconizat, în principiu, 1 noiembrie) au fost prezente reprezentanții claselor a IX-a, băieți și fete, din TOATE liceele, nu mai puțin de 29 de clase, ceea ce dovedește interesul major acordat de factorii locali cu responsabilități și atribuții în domeniul sportului, pentru cunoașterea stadiului de pregătire fizică a elevilor care au absolvit clasa a VIII-a, măsura în care aceștia și-au însușit deprinderile de mișcare și perspectiva ca o parte dintre ei să se dedice atletismului, una din ramurile de sport cele mai accesibile și mai necesare în dezvoltarea armonioasă a oricărui tânăr.

Prof. Emanoil Sterescu, cadru didactic de specialitate, are, la rindu-i, merite deosebite în organizarea acestei acțiuni, prin colaborarea sa rodnică cu colegii (și în special cu profesorii Vasile Arion, de la Liceul Industrial nr. 1, Adrian Mîlcă, de la Liceul electrotehnic, Corneliu Pena, de la Liceul agro-industrial și Viorel Diaconu, de la liceul „Vlaicu Vodă“), totodată prin largă popularizare a „Topului“, în unitățile de învățământ.

După omologarea și centralizarea rezultatelor, iată, sintem în măsură să consemnăm rezultatele claselor și elevilor din Curtea de Argeș aflați pe podium. Fetele au în frunte pe Mariana Mușat (IX F, Liceul industrial 1) cu 4,05 m, urmată de Nicoleta Cișescu (IX B, Liceul electrotehnic) cu 4,00 m și Camelia Bilid (IX D, liceul „Vlaicu Vodă“) cu 3,98 m. Pe colective de clase, locul I este ocupat, de asemenea, de elevele Liceului Industrial nr. 1 — clasa a IX-a E — cu 3,60 m. Pe locul 2, clasa a IX-a F a aceluiași liceu (3,58 m), iar pe locul 3 clasa a IX-a D a Liceului electrotehnic (3,45 m). Băieții de la „Industrial 1“

au repetat performanța colegelor lor, situându-se în frunte și la individual (Ion Bunescu, IX F — 4,67 m, urmat de Dragoș Văcălie, IX A, Liceul electrotehnic și Ion Sevar, IX D, același liceu — ambii cu 4,60 m) și la echipe: 4,17 m (clasa a IX-a C). Pe locul 2, Liceul electrotehnic (IX A) cu 4,06 m. iar pe locul 3, liceul „Vlaicu Vodă“ (IX A) cu 4,05 m.

Peste caracterul sărbătoresc al acțiunii (și faptul demn de subliniat că organele sportive locale au oferit cupe și diplome elevilor și echipelor reprezentative de clase situate pe primele locuri) se desprinde un neajuns semnalat, de altfel, și în cazul altor concursuri similare: acela că elevii intră în liceu cu o pregătire fizică insuficientă. Atletismul n-a ajuns încă (așa cum ar fi de dorit!) o ramură de sport prioritară în rindul elevilor. Una din explicații: nu toate școlile generale dispun de amenajări pentru această disciplină (sau măcar de un sector de sărituri). Cercul pedagogic al profesorilor de specialitate care a analizat, în cursul lunii noiembrie, aspectele legate de felul cum s-au desfășurat concursurile din cadrul „Topului Sportul“ și-a propus, printre altele, să remedieze neajunsurile ivite, astfel ca la ediția de primăvară a acțiunii minusurile constatate acum să fie lichidate.

În același timp, sintem convinși că, asigurând elevilor, până în luna martie (cînd, în principiu, „Topul Sportul“ se va relua, odată cu deschiderea activității sportive în aer liber) o pregătire fizică mai exigentă și implicit mai eficace, profesorii de educație fizică din Curtea de Argeș vor avea satisfacția să constate că rezultatele vor depăși cu mult cele înregistrate la ediția de toamnă. Prin practicarea continuă a exercițiilor fizice, prin jocuri sportive sau activități de mișcare pe pîrții (relieful se pretează), elevii din clasele a IX-a ale liceelor din acest oraș vor fi în măsură să realizeze, prin „Topul Sportul“, un spor de calitate substanțial. Startul, chiar acum, în vacanța de iarnă. Mult succes!

T. BRĂDEȚEANU

P.S. Din municipiul Craiova am primit — prin intermediul Inspectoratului școlar al județului Dolj — nu mai puțin de 12 adrese din partea unor licee care doresc să ia parte la „Topul Sportul“.



După primirea trofeelor la cea de a III-a ediție a Festivalului sportului muncitoresc de masă din Teleorman, sportivii de la I.P.T.E. s-au fotografiat în fața Casei de cultură a sindicatelor din Alexandria

SPORTURI CÎT MAI DIVERSIFICATE

(Urmare din pag. 1)

25 de bucăți, care s-au dat la pomul de iarnă. Facem și schiuri, mai mult decît anul trecut, pentru că la noi „Daciaea albă“ crește ca bulgăru de zăpadă rostogolit pe covorul de nea proaspătă. La noi, asociația sportivă „Automatică“ a aplicat, ca să zic așa, o „tehnică“ nouă: facem cît mai multe sporturi, pentru toate gusturile. În acest fel, așragem oamenii pe terenurile de sport. Pînă la această dată, peste 40 la sută din totalul oamenilor muncii sînt angajați permanent în sport — dacă îi socotim și pe cei 400 care fac, cu regularitate, gimnastică la locul de muncă.

Tovarășul Alexandru Rădulescu, poreclit „japonezul“, nu ațîț pentru fizionomia sa, cît pentru faptul că este cel mai bun jucător de tenis de masă, campion al „Daciaei“, în cadrul „Cupei U.G.S.R.“, intervine:

— Am auzit ce s-a spus, zice. Idealul nostru este să-i aducem pe toți tinerii — și avem aproape 90 la sută din efectiv tineri — pe terenurile de sport. Pentru aceasta însă am hotărît să ne confecționăm și o bază sportivă complexă. Am amenajat și un miniclub, unde eu cu maestrul Stelian Palcu, şahist, ne petrecem aproape tot timpul liber. Am fost nevoiți să dezafectăm un teren de sport, dar ne-am construit altul și sintem gata să lansăm ridicarea unei popicării cu patru piste...

Trecem prin secția de montaj, apoi la metrologie — unde aflăm că I.P.T.E. are echipă de handbal în campionatul județean, echipă de care se ocupă Ion Nae, verificator la metrologie. La ieșirea în curte, îl înfrînim pe Marian Dobrică, campion național de juniori la pistolul calibru mare. A terminat lucrul și se îndreaptă spre po-

ligonul de tir. Nu-i place să dea interviuri.

— Toți spun „voi realiza“. Eu prefer, zice el zîmbind, să vorbesc la urmă.

Afară ninge cu fulgi mari. Pe lângă noi treceau tineri în echipament sportiv.

— E meci de fotbal și trebuie să profităm de teren, înainte ca zăpada să-l acopere, ne spune cineva. Nu vrem să avem nici o întrerupere în activitatea sportivă.

— Datorită acestei CONTINUITĂȚI ÎN SPORT, ne spune secretarul asociației sportive, sperăm să depășim cu mult proporția de 40 la sută, din totalul oamenilor muncii de la noi, care să participe SISTEMATIC la activitatea sportivă. Este felul nostru, pe care îl vom atinge și depăși în acest an.

UNII CLĂDESC, ALȚII

După patru decenii de activitate sportivă (dintre care ultimele două consacrate pregătirii tinerilor scrimeri), antrenorul emerit Nicolae Pufnel din Iași este obligat, de o afecțiune cardiacă, să pună capăt laborioasei sale îndelungate. Omul care cu 15 ani în urmă a venit în orașul de pe Bahlui pentru a reînnoia firul tradiției scrimii leșene, pornind aproape de la... nimic („nici sală, nici echipament, nici sportivi, doar ceva piese de arhivă, dovezii nostalgice ale primelor concursuri organizate cu peste un veac în urmă...“) a descoperit și format pe cel mai mare sabrer român. Dan Irimiciuc și a propulsat în performanță o echipă, cea a Politehnicii, care a talonat ani de-a rîndul (și chiar a învins) pe multipla campioană a țării, Steaua. De la proba de saie a extins, însă, aria muncii sale („scrima e frumoasă“ dar nu clopită, ci unitară, întreaga!), punind temeiuri și unor echipe de floretă și spadă. Toate acestea s-au făcut cu o trudă fără preget. Nicolae Pufnel a fost antrenorul care nu ieșea din sala de antrenament decît după 12 ore de lucru...

A muncit, așadar, o viață, cu pasiune cu devotament, cu precizie. Este o trăsătură subliniată de toți cei prezenți la festivitatea pe care forurile sportive leșene au organizat-o, sărbătorind cum se cuvine pe acest apreciat antrenor. „Am dorit mult să las ceva în urma mea. Și, totuși, parcă nu mă îndur să mă o-presc...“

Răzbătea din această mărturisire a antrenorului sărbătorit, o frîntură, o nemulțumire, o anumită nelămurire. „Văd cum munca mea începe, pe undeva, să se năruie; antrenorii, colegii mai tineri nu mă înțeleg, nu caută să păstreze ceea ce am făcut eu mai bine. Ei uită că meseria noastră presupune un anumit har, o chemare. Nu mă împac cu gândul că, de pildă, cei care a preluat pregătirea echipei de saie, antrenorul Ilie Tudor, nu caută — cum se spune — să stîncească locul. Săptămîni întregi,

înainte... ultimele... doar în... antrenor... Sabro... „Am în... singur... dată, s... Simțea... că tîna... tiner... Nicol... motiv... dor se... lotu de... din pri... că prin... Dan P... lui Ion... Politeh... altă da... bule sa... nor! N... soluți... mîntin... mul eș... Si înc... mărăgă... dagoclu... „Nu po... atît de... tîna să... în condi... tă, spaț... desc ad... scrimer... meu Nă... cum l-a... ploare... pe term... înghetat... rîndul... antrenor... ca Polite... rugby — nu fuge... tează...“

PRIMELE ANTRENAMENTE ALE DIVIZIONARELOR DE RUGBY

(Urmare din pag. 1)

guros program de pregătire, pentru ca Știința din Valea Jiului „să arate în viitorul sezon ce poate cu adevărat“. Suportul asprilor sale, ale ajutorului său I. Dijmărescu, ale lui Ortelecan, Bucan sau Tudose: o atmosferă de lucru serios, fără nici un rabat la disciplină.

DUMITRU, DIN NOU LA FARUL

O noutate remarcabilă în totalul constanțenilor: Gheorghe Dumitru — internațional care nu mai are nevoie de nici o recomandare — a fost repartizat, după absolvirea Institutului de științe economice din Timișoara, la Constanta. Proaspăt licențiat se întoarce, de fapt, în orașul afirmării sale. În lotul echipei Farul, care a luat startul preparativelor la 1 ianuarie, este reintegrat și un alt internațional, Cornel Vasile, care a jucat o perioadă la Baia Mare. Vorbind despre jucătorii aflați la pregătire, antrenorul Mihai Năca era vizibil satisfăcut de refacerea lui Bucos, avînd, în schimb, două motive de îngrijorare: Burghelua a fost operat la genunchiul drept, iar Bezuscu a suferit de o apendicită rebelă, cu destule complicații.

LA ȘTIINȚA CEMIN BAIA MARE, ÎNTREG LOTUL ESTE VALID

După o scurtă vacanță, antrenorul Mîdică Antonescu și-a rechemat „trupa“ la 5 ianuarie.

DIVIZIA A DE BASCHET FEMININ

(Urmare din pag. 1)

sportul Alexandrei Hegheduș (refăcută după un accident), care a contribuit alături de Ștefania Bors, Estela Tomescu, Tatiana Popescu și Rodica Ungureanu la realizarea unei victorii muncite. Coșgetere: Bors 23, Tomescu 16, Popescu 15, respectiv Simioana 13, Grecu 13. Arbitri: N. Constantinescu — I. Breza (ambii din București).

POLITEHNICA C.S.S. 2 BUCUREȘTI — OLIMPIA BUCUREȘTI 80—50 (30—28). Meciul a început în nota de dominare a baschetbalistelor de la Olimpia, care au condus pînă în min. 15 cînd Ilona Chvatal a avut o serie de intervenții prompte și eficiente, înscriind 6 puncte consecutive. În felul acesta, Politehnica C.S.S. 2 a egalat, a luat conducerea și, treptat, s-a distanțat, obținînd o diferență concludentă. Coșgetere: Chvatal 18, Firșu 12, respectiv Iatan 21, Biră 9. Arbitri: M. Maeran (Brașov) — S. Zălter (Cluj-Napoca).

MOBILA SATU MARE — CRIȘUL ORADEA 71—70 (53—38). Deși handicapate prin talie față de adversare, sătmărencele (în special prin Suzana Keresztesi și Viorica Clocan) au recuperat mai mult sub

Toți jucătorii sînt acum valizi, inclusiv Demian și Moț — care au stat cu piciorul în ghips 14 și, respectiv, 10 zile, plus Dan Florea (o mai veche boală ulcerosă dîndu-i, recent, de furcă). Obiectivul declarat al băismărenilor: confirmarea ascensiunii din sezonul precedent. Iar primul prilej le e dat de etapa inaugurală, în care vor primi vizita constanțenilor (se anunță, de pe acum, un meci mare!). Echipa Maramureșului are în proiect efectuarea unui turneu în Italia, adversare potențiale fiind formații de primă mîna din peninsula și două selecționate ale unor cluburi fruntașe.

NU VREȚI SĂ DEVENIȚI ARBITRU?

Orice s-ar spune, cînd e vorba de rugby ajungem, aproape instantaneu, și la problema arbitrilor, una dintre cele mai spinoase din rugbyul nostru. De data aceasta o facem pentru o reînoiți invitația adresată foștilor jucători: în luna februarie, comisia municipală București organizează un nou curs pentru formarea de cavaleri ai fluturului. Să sperăm că ea va fi onorată, spre binele rugbyului românesc!

Și încă o invitație a comisiei bucureștene, pentru 15 ianuarie, la analiza activității din perimetrul Capitalei în sezonul precedent.

„STEREOTIPUL NORMAL“ ÎNSEAMNĂ MIȘCARE ÎN FIECARE ZI

(Urmare din pag. 1)

reotipul de mișcare, adică obișnuința de a practica sistematic, zilnic, mișcarea într-una din formele ei — gimnastica de dimineață, la locul de muncă, mersul pe jos, înotul etc. — ar fi diminuat intensitatea afecțiunii, datorită atît efectului său primar, cît și efectului său psihogen. Nu suprasolicitarea de muncă duce la nevroză — cum greșit se mai crede — mai ales în activitatea cu precădere intelectuală. Munca făcută cu plăcere nu afectează sistemul nervos! În cazul în care, corelat, apar neajunsuri psihico-afective, apare și nevroză. Consecințele stării de nevroză sînt legate de activitatea directă, fizică și intelectuală, a individului. Or, restabilirea capacității fizice și intelectuale se face, în principal, cu ajutorul mișcării. Mișcarea duce la câștigarea încrederii față de capacitatea fizică a subiectului. Timpul afectat mișcării deconectează problematica vieții prezentă în intimitatea lui. Alt aspect: mișcarea duce la restabilirea funcției motorii și a funcțiilor sistemelor circulator și respirator care, uneori, sînt sediul cenezestozilor, unor senzații legate de funcția cardiacă sau de cea respiratorie — înțepături în inimă, nod în gît etc. Starea cu componentă ușor euforică ce urmează efortului fizic întretine și completează încrederea în capacitățile care erau considerate diminuate sau pierdute. Ca fond terapeutic, noi apellăm și la crearea unei conduite normale necesare pentru habituație, încercînd să completăm ceea ce lipsește din procesul educațional.

— Asta înseamnă că un om care face zilnic mișcare nu ajunge să apeleze la serviciile dv.?

tură cu „clienții“ cabinetelor de ortopedie, în urma accidentelor așa-numite banale?

— Frecvența cea mai mare o dau oamenii „neantrenați“, indiferent de vîrstă. Omul antrenat, care menține sau dezvoltă o funcție osteoarticulară, evită — prin capacitatea proprie de apărare — micile neajunsuri în urma accidentelor „banale“. O articulație — să zicem, pentru că e cel mai adesea afectată în asemenea cazuri — e menținută în funcție prin suport mecanic — țesutul periarticular (capsula articulară, cu ligamentele) și suportul muscular. Mișcarea duce la creșterea forței și rezistenței țesutului capsular, prin solicitare, „antrenament funcție-organ“. Tot mișcarea e aceea care apelează la cel de-al doilea factor de troficitate articulară — mușchiul, ale cărui tonus și reacție de contracție și capacitate de rezistență cresc datorită mișcării, înțelegînd în accepția discutiilor noastre.

— Deci, ori cum e înțeles, tot la necesitatea practicării sistematice a mișcării ajungem. Dar cel mai adesea este invocată lipsa de timp...

— Așa este, dar cred că nu sînt primul care vă răspunde că e o falsă problemă, urmarea neconștientă a efectelor nocive nebanale ale vieții sedentare, noxă a vieții moderne.

— Cu riscul să ne repetăm, vă rugăm să ne spuneți punctul dv. de vedere.

— Stereotipul de mișcare, pentru care nu vom obosi să pledăm, nu este o cerință fantazistă, ceva în plus decît normalul, ci tocmai normalul pentru omul zilelor noastre.

— Apădar, cum vedeți acest „stereotip normal“?

starea vremii, să facem exerciții care să prindă mase mari musculare, cu mobilizare articulară cît mai mare și care să apeleze și la creșterea forței de contracție și la rezistența de contracție. — Ne-ați putea da o „schemă“ pentru un om... grăbit?

— Fie! Iată una: 15 mișcări în brațe, 30 de genuflexiuni și 3 minute alergare pe loc, pe virfuri. În total — 15 minute! Minimum necesar!

— Și pentru că pacienții dv. sînt mai ales copiii...

— Organismul în creștere este disarmonic în ce privește sistemul osteoarticular, pe de o parte, și cel muscular-tendinos pe de alta. Decalajul dintre ele, în favoarea primului, e în funcție de perioadele maxime de creștere: 1—3, 5—8, 11—13 și 16—18 ani, atît la fete, cît și la băieți. În aceste perioade mișcarea folosește în primul rînd completării disarmoniei, ducînd în paralel la dezvoltarea musculară, atît sub aspectul calității fizice, cît și al celui biologic. Consecințele disarmoniei de creștere și dezvoltare afectează cel mai frecvent coloana vertebrală, avînd ca urmare cifozele, scoliozele, hiperlordozele, care se pot preveni ușor prin două mijloace: 1) educațional, creîndu-se conduita de habituație legată de mișcare. Familia să-l învețe pe copil că, asemenea spălăturii pe dinți, dimineața și înainte de culcare, sînt necesare și exercițiile fizice. Iar exemplul părinților, al fraților mai mari, rămîne o condiție a convingerii. Stereotipia creată la vîrstele mici nu se va mai pierde toată viața; 2) respectarea prin programa de învățămînt a orelor de educație fizică.

— Și pentru că, iată, sintem în vacanță?...

panou, ceea ce le-a permis lansarea a numeroase contrasturi, majoritatea fructificate. Drept urmare, tabela de scor indica la pauză o diferență de 15 puncte în favoarea formației Mobila, situație, însă, cu care orădencele nu s-au împăcat. Drept urmare, sportivele de la Crișul au aplicat în repriza secundă o apărare mai agresivă, datorită căreia au recuperat din diferență, ajungînd să piardă (din nou!) la un singur punct și ratînd de foarte puțin victoria (mingea aruncată de Maria Varga, în ultima secundă, s-a învîrțit pe înel și a căzut... în afara lui). O notă care nu îi face cinste internaționalei Diana Bălaș: ea a protestat permanent la deciziile arbitrilor, iar în min. 33 a avut, față de aceștia, o atitudine irreverențioasă, motiv pentru care a fost eliminată din joc, într-un moment decisiv al întrecerii, ceea ce ar fi putut duce la pierderea partidei. Coșgetere: Bălaș 21, Keresztesi 14, respectiv Szekely 18, Grigoraș 17. Arbitri: C. Negulescu — C. Dumitrache (ambii din București). (Daniel DIACONESCU, coresp.).

RAPID — UNIVERSITATEA CLUJ-NAPOCA 70—69 (30—30). Maria Csikos a înscris coșul victoriei cu 30 de secunde înainte fluierului final.

SPE... MIER... (telefon)... doua a rezervat... ani, a tură de nuat... gheață... rior de ranțe (de între 8... „focul“ de la... și a II... s-au în... sprint — blicului bitri, fo... manș și... le-a ob... Zakarias... a stabili... m copii... nic de... dus de... soara D...

Stim... Mai... Mă nu... locules... structo... elev m... general... Înd pla... rile de... meu e... chipel... și Dina... basat... chipe... meci... și eu jo... în. Dar... cîtt în... rului... „Fotbal... „SPECT... JUCATO... preciat... permis... vreau s... rea des... discipl... cînd m... prejura... panou... sănătate... gume... la loz... mar... nului... vă inv...

SĂ FI BLOCAT ZĂPADA FLUXUL ARTICOLELOR SPORTIVE DE SEZON SPRE MAGAZINELE DE SPECIALITATE?

Raid-anchetă în câteva magazine din Capitală și din alte orașe ale țării

A intrat în drepturi depline iarna, și odată cu ea au sporit substanțial, cum era și firesc, cererile de articole sportive specifice sezonului. Pentru a sonda cum răspund magazinele și raioanele de specialitate acestor justificate cerințe, reporterii și corespondenții ai ziarului nostru au efectuat un raid-anchetă în București și în diferite localități din țară. Iată concluziile constatate, cu promisiunea că vom reveni:

BUCUREȘTI: PROVERBUL BUNULUI GOSPODAR APLICAT...

COMERȚULUI

Primele fapte constatate la puțină vreme după ce am intrat în magazinul „Olimpic” au fost absența unor importante și, deci, extrem de solicitate articole de sezon. Printre acestea, săniutele și în special cele pliante (ușor de transportat din apartament spre pitii sau chiar la... munte!), schiurile „Topaz” și „Olimpic” metalice (prima marcă fiind relativ ieftină, a doua remarcabilă pentru calitatea sa excepțională), bocancii de munte, „Cumpărătorii” noștri — ne spunea responsabilul magazinului, Traian Pașol — nu se vedeau buni gospodari, adică să-și cumpere vara sanie, adică atunci când magazinul nostru era plin de sanii și iarna orice alt articol necesar... în anotimpul estival. Cele 60 de sanie aduse deunăzi s-au terminat în... 30 de minute! Sigur, exista un cedevar în afirmațiile interlocutorului. Credem totuși că, cunoșcând acest adevăr, forurile de resort comercial I.C.S. Magazinul Universal București, I.C.R.T.I. și I.D.M.S. ar fi trebuit să pregătească la rândul lor tot... din vară cantități aple-

ciabile de articole, pentru a le expune spre vânzare iarna! Vizita la „Olimpic”, discuțiile purtate cu șeful magazinului și cu economista I.C.R.T.I., Pasionaria Popescu, au scos la lumină și alte aspecte care, odată rezolvate, ar îmbunătăți substanțial atât cantitatea și calitatea mărfurilor din rafturi, cât și modul de prezentare a acestora, în condiții civilizate, moderne. Printre acestea: constituirea unui depozit central rezervat numai articolelor sportive, răspândite acum în 18 (!) centre de aprovizionare, fiecare în alt colț al Capitalei; amenajarea unui magazin specializat numai în vânzarea articolelor sportive, modern, cu mobilier adecvat, în care cumpărătorul să găsească orice ar dori în domeniul sportului; în fine, dat fiind faptul că magazinul „Olimpic” și-a mărit numărul de articole de la câteva sute, la înflăcătură, acum 13 ani, la câteva mii în momentul de față, este neapărată nevoie ca locul să fie restructurat și reorganizat în funcție de noua realitate. (Radu TIMOFTE)

LA „CABANA” FĂRĂ HANORACE

La magazinul „Cabana” din Piața Sf. Gheorghe, vânzătoarele, de o amabilitate demnă de remarcă, sînt toate ocupate, pentru că la ora cînd vizităm unitatea (ora 9 dimineața) au destul cumpărători. Foarte mulți sînt tineri, iar cei mai mici sînt insoții de părinți.

— O pereche de ghețe pentru fetițe, nr. 35 aveți? — cere un bărbat însoțit de două eleve cu matricole pe braț.

— Sigur că da! răspunde vânzătoarea. Și una dintre fetițe sare în sus de bucurie.

— Am căutat la „Cocorul”, la „Unirea”, la „Maternea” — completează tatal — dar degeaba...

Fetița încearcă ghețele și este bucurată că-i vin perfect. Alături ea ține în mînă un album de discuri „Electrocord”.

Amosul atmosferic și la alte raioane. Numai la rafturile cu honorace, doi ti-

neri — Viorica Voica și Adrian Ionescu — studenți la medicină, sînt nemulțumiți.

— De ce nu aduceți și honorace imblănite, cu fețe din foaie de cort? Sînt practice, se poartă... Le țineți pentru la vară?

Ne adresăm vânzătoarei Lucia Mitan, care ține locul șefului de unitate.

„Sîntem bine aprovizionați (de către I.C.R.T.I. — n.n.) — ne răspunde, — pentru că ne-am îngrijit din vreme să avem articole de sezon: bocancii de schi, inclusiv din cel mai modern, ghețe cu patine — toate numerele, costume de schi toate culorile, pulovere, rucsaci, treninuri. Oamenii pleacă mulțumiți. Doar honorace din foaie de cort nu avem. Și am cerut mereu, dar...”

Desigur, răspunsul la acest „dar” este de așteptat de la I.C.R.T.I. Dacă nu sînt pe plată acum, în plin sezon, la primăvară vor sta în rafturi. Și ar fi păcat! (Viorica TONCEANU)

„VOM AVEA” ÎN LOC DE „AVEM”

La „Alpin”, pe bulevardul N. Bălcescu, unitate mai mică, e drept, de cum intri ai senzația de belșug în aprovizionare. La prima vedere găsești de toate: patine, bocancii, și costume de schi, articole de îmbrăcăminte pentru excursii, confecționate din lînă sau material plastic, în culori diferite. „AM AVUT” o aprovizionare excelentă, cu sortiment variat — articole de îmbrăcăminte, de practicare a sportului — aprovizionare care ne-a permis o frumoasă realizare de plan în luna decembrie.

Ne bucurăm, gîndind că în acest magazin central vom afla „de toate”. Numai că, sesizînd acei „am avut”, la timpul trecut, cu care și-a început interlocutorul nostru, șeful unității, Ovidiu Badea, relațarea, insistăm și constatăm că „aprovizionarea perfectă a fost înaltă de vacanța elevilor”, acum al-

ta fiind situația. Intrucît s-a vîndut marfă multă. „A fost spulberată”, ni se zice.

Și din ceea ce ne spunea vânzătoarele, responsabilul unității, din răspunsurile date clienților, aflăm că, din galanterie magazinului „Alpin” lipsesc: săniute („Am vîndut vreo 200 în iarna asta. Ieri am avut 30, care au dispărut ca nișic”); diferite numere (cele mai căutate) din costumele de schi produse la „Mureșul” din Tg. Mureș, patine de hochei (de la nr. 40 în sus), schiuri „Național” și „Safari” (producție internă) și mai ales schiuri, dimensiuni medii.

„O să avem de toate — ne asigură responsabilul — Intrucît am cerut la bază. Așteptăm”. Ne uităm afară, zăpada-i mare și regretăm că auzim „vom avea” în loc de „avem”. (Mădălina FERARINI)

IASI: LA 300 PERECHI DE SCHIURI... 60 DE LEGĂTURI

Magazinul de materiale sportive din Iași are un nume-simbol: „Olimpic”. În aceste zile el este asaltat de cei interesați să cumpere materiale de sezon — articole pentru sporturile de iarnă. Din păcate, cei mai mulți pleacă dezamăgiți. Foarte mulți solicită schiuri, pentru că pitii sînt destule, chiar la marginea orașului. Dar dacă în magazin au intrat 300 de perechi de schiuri alpine, la acestea s-au adăugat doar... 60 de perechi de legături. Despre

bocancii de schi alpin nici vorba, în schimb se găsesc ghețe pentru schi fond, dar schiurile pentru fond lipsesc.

Un grup de copii solicită o pereche de patine, măcar una, pe care să o folosească cu schimbul. Șeful de unitate, Gavrilă Condrea, i-ar servi cu plăcere dar... „Am făcut comenzi pentru toate sorturile de materiale. Dar...”

Cine răspunde de comenziile neonorate? — Întrebăm. (D. DIACONESCU — coresp.)

MIERCUREA CIUC: APROVIZIONARE DE LA... SUCEAVA ! ?

De câteva minute ne aflăm la magazinul „Sport” nr. 52 din localitate. Deși se apropie ora închiderii, afuența de public nu conțenea. Printre cumpărători, doi tineri împachetau mai multe cutii cu bocancii de schi. Ne-am apropiat și am intrat în vorbă cu ei. După prezentările de rigoare, Iosif Ilieș Kiss, șef de echipă la Salvamont Harghita, ne-a spus: „Spre deosebire de anii trecuți, magazinul nostru de sport este mai bine aprovizionat. Am găsit în rafturi mai multe articole decît ală dată, dar după altele umblăm încă zile întregi și nu le găsim... Mă refer la bocancii pentru turismul de iarnă, colțarii (cramponane de mers iarna pe munte), ploștii (tirătoare de zăpadă), aparatură pentru bocancii, lucruri mărunte dar care ne sînt extrem de necesare în activitatea noastră și în turismul de iarnă.”

Stăm apoi de vorbă cu responsabilul magazinului, Iuliana Koracsony. „La începutul iernii, ne explică, am avut în stoc sortimen-

te variate de articole de sezon care și-au făcut un stadiu foarte scurt în rafturi. În luna decembrie, de exemplu, am vîndut diverse materiale și echipament sportiv în valoare de un milion și mai bine. Și dacă puteam satisface toate cererile, am fi depășit și mai mult planul...” Să înțelegem că ai avut un fond de marfă superior anului trecut, dar acum s-a epuizat? „Oferim și acum cumpărătorilor o gamă variată de produse pentru actualul anotimp, dar de cîțiva timp I.C.R.T.I. și I.C.R.M. din Tg. Mureș, bazele noastre de aprovizionare, nu ne mai onorează necesarul de marfă. Am fost nevoiți să apelăm la succursalele de specialitate din Suceava (!) și Oradea (!), care ne-au satisfăcut mai prompt cererile. Absența unor articole ne sînt atît pe noi, cît și pe clienți!”

În carnet am notat un adevărat serial de lipsuri: costume de schi pentru copii, bocancii de schi pînă la numărul 44, schiuri (în rastel găsindu-se doar 4

perechi, pentru sărituri), beta și legături, săniute pentru concurs, croșe de hochei, ghețe și patine de hochei numere mijlocii...

„Și acum, o altă pagină în temă. Secretarul C.J.E.F.S. Harghita, Valeriu Pașcanu, care a participat la perfectarea contractărilor pe anul în curs, ne-a declarat: „Cu toate că magazinul din orașul nostru a fost mai bine aprovizionat decît în anii trecuți, am constatat că angajamentele furnizorilor nu au fost respectate în totalitate, la ora actuală sim-

țindu-se în toate unitățile de desfacere a articolelor sportive existente în județ, o acută lipsă, deosebit de materiale și echipament necesare practicării disciplinelor sportive de iarnă. Vom lua imediat legătura cu direcția comercială de pe lângă Consiliul popular județean, pentru a face demersurile cuvenite și sperăm că livrările de marfă se vor îmbunătăți, așa cum, dealtfel, am stabilit la semnarea contractelor cu delegații I.C.R.T.I. și I.C.R.M. din Tg. Mureș”. (Traian IOANITESCUL)

BRAȘOV: AȘTEPTĂM SCHIURILE ȘI BOCANCI DE LA REGHIN ACUM, NU... LA VARĂ !

Pe meleagurile brașovene aprovizionarea cu articole de sport pentru sezonul de iarnă s-a desfășurat, în linii mari, în condiții bune, superioare perioadei corespunzătoare din anul trecut. Prin magazinul „Sport” (nr. 233), situat în centrul orașului, iubitorii sporturilor de iarnă au putut găsi aproape tot ce au dorit. În același magazin — ca și în raioanele de specialitate din alte unități și deosebit la cel din marea magazin universal — s-au găsit în permanență schiuri de toate sorturile, săniute de 1 și 2 persoane, costume de schi și scurte din rețon pentru toate vîrstele, ghețe cu patine și chiar bocancii de schi. Așa se și explică faptul că magazinul „Sport” — de pildă — a reușit să facă față cererilor cumpărătorilor și, ceea ce este important, ale unor cluburi și asociații, chiar și din afara județului, depășindu-și planul de

desfacere pe anul precedent.

Cu toate aceste rezultate bune, tovarăsa Erna Hugel, șefa magazinului și responsabilă raionului de încălțăminte, și Doina Bunea, responsabilă raionului cu materiale sportive, nu sînt mulțumite fiindcă nu au reușit să facă față tuturor solicitărilor, deși prin I.C.R.M. și I.C.R.T.I. Brașov au fost aprovizionate cu tot ce exista în depozite. Am primit în această perioadă, de la întreprinderea de specialitate din Reghin, cantități insuficiente, sub cele contractate, de bocancii de schi și schiuri „Combi” de 1,40 și 1,50 m, ghețe cu patine nr. 22 și 24, patine de hochei numere mari și mai ales beta de schi, care au lipsit complet. Considerăm necesar ca forul de resort să determine întreprinderea din Reghin să-și onoreze la timp obligațiile contractuale. Fîndcă la vară... (Carol GRUIA — coresp.)

TIMIȘOARA: CUMPĂRĂTORI CARE N-AU AVUT CE CUMPĂRA...

La magazinul 27, specializat în materiale sportive, cumpărătorii intrau dar nu... cumpărau nimic! „Aveți săniute pentru copii?” a întrebat muncitorul Mihai Ene de la C.F.R. „Nu!” — a fost răspunsul. „Dar ghețe de patină aveți?” „Nici!” Alături, Gheorghe Ișgan, elev la Școala de maștri a M.I.U., solicită o pereche de schiuri și bocancii respectivi. „Schiuri nu avem, dar avem bocancii din import, la 1400 de lei perechea...” Și elevul pleacă fără a cumpăra. Am cerut relații responsabilului de magazin Margareta Ianoșel. „Nu se găsesc în bazele I.C.R.M. și I.C.R.T.I., care ne aprovizionează, nici săniute, nici schiuri, nici ghețe cu patine, nici echipament sportiv de iarnă”. Interlocutoarea ține să precizeze

că s-au făcut depășiri la încasări de circa 20 la sută. Oare ce depășiri s-ar fi înregistrat dacă în magazin ar fi existat și articolele solicitate în prezența noastră?

Situație similară și la Magazinul nr. 38, de asemenea specializat. Elevii D. David (Șc. gen. 21) și T. Gola (Șc. gen. 22) pleacă fără patinele și săniutele solicitate. Raionul de articole sportive de la etajul 3 al magazinului Bega nu avea nici el o soartă mai bună în privința săniuteilor, care se găsiseră în rafturi doar în ziua de 3 ianuarie. E adevărat, la aceste magazine există unele articole pentru copii și pentru sportivii de performanță, dar problema nu este nici pe departe, așa cum am văzut, rezolvată... (C. CREȚU — coresp.)

Vă invităm la GIMNASTICA DE DIMINEAȚĂ — IZVOR DE VIGOARE, VIOICIUNE ȘI VOIE BUNĂ

Gimnastica de dimineață câștigă tot mai mulți adoptivi în rândurile tuturor vîrstelor și profesorii, datorită efectelor sale binefăcătoare asupra organismului. Tot mai multă lume se convinge că 5-10 minute de gimnastică de dimineață dau vioiciune, vigoare, bună dispoziție.

La solicitarea ziarului, un grup de specialiști de la Institutul de Educație Fizică și Sport coordonat de prof. univ. Gheorghe Ghișoia (șef), univ. Elena Calangiu-Tutan, lector univ. Carol Bedő, lector dr. Cristina Foza și lector univ. Viorica Dimitriu a pregătit pentru dvs. un ciclu de exerciții, al cărui primul „episod” vi-l prezentăm astăzi.

Complexul de exerciții de gimnastică la domiciliu pentru toți urmărește formarea obișnuinței de a executa zilnic câteva mișcări utile atât pentru pregătirea organismului în vederea activității cotidiene, cît și pentru îmbunătățirea condiției fizice generale, prin mobilizarea articulațiilor și a musculaturii, prin stimularea marilor funcții ale organismului (cardio-vascular, respirator, metabolism etc.), creînd totodată o preocupare organizată pentru formarea ținutei corecte a corpului.

Prin marea lor accesibilitate, exercițiile prezentate permit executarea programului de către toți membrii familiei, indiferent de vîrstă sau sex.

În vederea realizării scopului urmărit, se fac următoarele recomandări:

- exercițiile să fie executate într-o ținută lejeră, iar încălzirea unde se lucrează să fie aerisită;
- programul să fie executat dimineața, imediat după deșteptare (în timpul zîef — în pauzele de refacere);
- numărul de repetări și amplitudinea execuției exercițiilor să fie adaptate la posibilitățile fiecăruia;
- după terminarea programului pot fi folosiți și alți factori de călire, în funcție de posibilități și sezon (dus alternativ cald-rece, frecarea corpului cu zăpadă, alergare în aer liber etc.).

Executarea zilnică a acestor exerciții, împreună cu respectarea unui regim rațional de viață, va contribui la îmbunătățirea și menținerea unei stări optime de sănătate.

1. Din stînd; 1-2: ridicarea pe virful și ridicarea brațelor prin lateral sus și două bătăi de palme (inspirație); 3-4: ușoară îndoire a genunchilor cu coborîrea brațelor prin lateral și două bătăi de palme în spate (expirație).

2. Din stînd depărtat cu brațele înainte cu palmele lipite; 1-2: răsucirea trunchiului spre stînga cu brațele lateral, cu arcuire (inspirație); 3-4: revenire cu brațele înainte și două bătăi de palme (expirație). Același, spre dreapta.

3. Din stînd depărtat cu brațele lateral; 1: inspirație profundă; 2: îndoirea laterală a trunchiului spre stînga cu brațele sus, bătăia palmelor și expirație. Același, spre dreapta.

4. Din stînd depărtat cu brațele înainte; 1-2: ridicarea brațelor în sus, cu arcuire în extensie (inspirație); 3-4: îndoirea trunchiului înainte cu arcuire, mișcarea la virfurile picioarelor (expirație).

5. Din culcat pe spate; 1: (inspirație); 2: ridicarea rapidă în șezînd, cu îndoirea genunchilor la piept și apucarea gambelor (expirație).

6. Din stînd (inspirație); 1: îndoirea genunchilor cu brațele lateral cu coborîrea brațelor. Pentru sprijin pot fi

6. BĂTAIA PALMELOR P.L. = POZITIE ÎNICIALĂ

IANUARIE, FEBRUARIE, MARTIE, LUNI PROPICE CUREI BALNEARE

Vizitînd filialele ÎNTEPRINDERII DE TURISM HOTELURI și RESTAURANTE BUCUREȘTI din str. Mendeleev nr. 14, Bd. Republicii nr. 68, Bd. 1348 nr. 4, Bd. N. Bălcescu nr. 33 și Cal. Grivitei nr. 138 vă puteți reține băietul de tratament necesar refacerii sănătății dv. la:

- Buziaș — pentru afecțiuni cardiovasculare și neurologice centrale.
- Căciulata — pentru afecțiuni ale aparatului locomotor
- Eforie Nord — pentru afecțiuni ginecologice și dermatologice
- Felix — pentru afecțiuni ale aparatului locomotor
- Geogălu — pentru afecțiuni ale aparatului locomotor
- Govora — pentru afecțiuni ale aparatului locomotor
- Herculane — pentru afecțiuni ale aparatului locomotor
- Olănești — pentru afecțiuni ale tubului digestiv și rinichiului
- Sîngeorz Băi — pentru afecțiuni ale tubului digestiv și rinichiului
- Sovata — pentru afecțiuni ginecologice și ale aparatului locomotor
- Tusnad — pentru afecțiuni cardiovasculare și neurologice centrale.

Serii de 18, 20 de zile sau mai scurte.

1980 — ANUL MARILOR ÎNTECERII OLIMPICE



Am pășit în anul marilor întreceri ale Olimpiadei albe de la Lake Placid și ale Jocurilor Olimpice de vară de la Moscova. Datele ceremoniilor de deschidere se apropie vertiginos: 13 februarie pentru sporturile de iarnă, 19 iulie pentru cele estivale. Nu mai sînt pînă atunci decît 32 de zile, respectiv 189 de zile.

Am amintit aceste date pentru că știm cu cită emoție așteaptă startul sportivii și tehnicienii, cu cită curiozitate urmăresc apropierea evenimentelor olimpice iubitorii de sport din țara noastră. Aci se află și rațiunea paginilor de față, în care am încercat să oferim celor interesați date orientative, informații generale, tabele statistice și imagini sugestive privitoare la edițiile din 1980 ale Jocurilor Olimpice.

Prezentarea bazelor pe care vor avea loc întrecerile olimpice de iarnă și de vară, programele pe zile ale celor două Olimpiade din acest an, ca și celelalte informații, la care am adăugat simbolurile alese de gazde pentru Jocurile Olimpice de iarnă și de vară vor da posibilitatea cititorilor noștri să-și alcătuiască un documentar util în urmărirea întrecerilor sportive supreme din acest an.

Acum cînd intrăm, încet-încet, în vecinătatea imediată a celei de a XIII-a Olimpiade albe și a celei de a 22-a ediții a Jocurilor Olimpice de vară, nu ne rămîne — în deschiderea acestor pagini — decît să reînnoim, în numele opiniei publice sportive, urările de succes deplin în anul olimpic 1980 adresate sportivilor români!

DUPĂ 48 DE ANI, DIN NOU LA LAKE PLACID

Acolo unde s-au afirmat Alexandru Papană și Ion Panțuru

Pentru a doua oară în istoria lor de 56 de ani, Jocurile Olimpice de iarnă vor fi găzduite de aceeași mică stațiune climaterică americană cu mai puțini locuitori decît participanții olimpici! Intr-adevăr, Lake Placid, localitate din statul New York, a mai organizat Olimpiada albă din 1932, rămasă în amintirea noastră prin performanțele bravilor boberi conduși de Alexandru Papană; așa cum aceeași pistă de bob de aci e legată de multe isprăvi ale echipajelor lui Ion Panțuru. Noua ediție olimpică la Lake Placid va cunoaște și noi baze sportive. Printre acestea, noul palat de gheață, botezat „Olympic Center” (putînd cuprinde 8500 de spectatori), unde se vor disputa cele 35 de meciuri de hochei și își vor etala măiestria artiștii gheții, în 11 reuniuni (plus spectacolul demonstrativ al laureatilor, înaintea ceremoniei de închidere). Apoi, nou e și ovalul înghețat artificial, de pe bulevardul princi-

pal al stațiunii, cu o pistă de 400 m pentru patinaj viteză. Firește că ceva mai departe de localitate se află celelalte baze. La aproape 15 km, pe pantele muntelui Whiteface (nu prea înalt), se află pistele de schi alpin omologate: „Cloudspin” — pentru coborîre (cu o diferență de nivel de 895 m); „Thruway” — pentru slalom uriaș (457 m); „Wilderness”, „MacKenzie” și „Mountain Run” — pentru slalom special (200 m). Specialiștii săriturilor cu schiurile (inclusiv participanții la combinata nordică) vor utiliza cele două noi trambuline (cu pistă de aterizare comună) din complexul numit Intervale. În jurul trambulinelor (de 70 și 90 m) sînt tribune montate pentru 18000 de spectatori. Probabil însă că cel mai populat va fi centrul de recreație de pe muntele Van Hoevenberg, unde sînt concentrate: vechea pistă de bob (singura din America), lungă de 1557 m, avînd 16 curbe; noua pistă de sanie, de 1000 m lungime (cu

15 curbe); piriile lungi de 16 km și poligoanele de tir (cu 38 ținte simultane) pentru biatlon; precum și lungile piriile pentru probele nordice, pentru fon-diști și ștafetele pe schiuri, la poalele lanțului muntos Adirondack care străjuiește întreaga priveliște.



PROGRAMUL ÎNTECERILOR CELEI DE A 13-a „OLIMPIADE ALBE”

	FEBRUARIE 1980													
	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	
Ceremonia de deschidere	*													
Patinaj artistic				*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
Patinaj viteză			*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
Schi alpin			*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
Schi fond			*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
Sărituri						*	*						*	
Biatlon					*			*				*		
Bob				*	*								*	*
Sanie			*	*	*	*		*						
Hochei	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
Ceremonia de închidere														*



Întrecerile celei de a XIII-a ediții a „Olimpiadei albe” se vor desfășura deci la următoarele ramuri sportive:

- patinaj artistic: individual bărbați și femei, perechi și dans; 4 probe, 12 medalii (38 puncte);
- patinaj viteză: 500 m, 1000 m, 1500 m, 5000 și 10000 m la bărbați; 500 m, 1000 m, 1500 m și 3000 m la femei (nu se organizează concursuri de poliatic). Deci, 9 probe, 27 medalii (198 p.);
- schi alpin: coborîre, slalom uriaș și slalom special, la bărbați și femei; 6 probe, 18 medalii (132 p.);
- schi fond: 15 km, 30 km, 50 km, 4x10 km și combinata nordică (sărituri pe trambulina de 70 m și 15 km fond) la bărbați; 5 km, 10 km și 4x5 km la femei; 8 probe, 24 medalii (176 p.);
- sărituri: de la trambulina de 70 m și de la 90 m; 2 probe, 6 medalii (44 p.);
- biatlon: 10 km și 20 km individual, ștafeta 4x7,5 km; 3 probe, 9 medalii (66 p.);
- bob: 2 persoane și 4 persoane; 2 probe, 6 medalii (44 p.);
- sanie: individual bărbați și femei, dublu bărbați; 3 probe, 9 medalii (66 p.);
- hochei: 1 clasament, 3 medalii (22 p.);

După cum se vede, la Lake Placid vor avea loc întreceri la 38 de probe, la capătul cărora vor fi decernate 114 medalii olimpice și vor fi acordate 836 de puncte. Față de ediția trecută a Jocurilor (cea de la Innsbruck), o singură nouăte în programul olimpic: probe individuală de 10 km la biatlon.



O TORȚĂ, DE LA OLYMPIA LA POALELE MUNȚILOR ADIRONDACK

În conformitate cu regulile 6 și 63 din Carta Olimpică, în mod simbolic, flacăra olimpică va fi aprinsă direct de la razele soarelui, la Olympia, vechiul sălaș al Jocurilor Olimpice. De la Olympia, flacăra va fi dusă la Atena de o ștafetă de alergători. Pe stadionul Panathinaikos — gazda primei Olimpiade moderne — va avea loc o ceremonie tradițională. Apoi, de pe aeroportul Hellenikon, un avion va transporta peste Ocean flacăra transformată în... lămpi de miner.

De la baza aeriană de la Langley, în statul Virginia, pe țărnul Atlanticului, o uriașă ștafetă o va transporta de-a lungul a 1600 km pînă la Lake Placid. Traseul ștafetei atinge cîteva centre foarte importante: Baltimore, Washington, Philadelphia, Princeton, New York, Hudson, Albany de unde se bifurcă pînă la Lake Placid. În orașul Jocurilor, flacăra va ajunge, din cele două direcții, în seara zilei de 8 februarie și va fi păstrată pînă în ziua de 13 februarie, cînd se va des-

fășura ceremonia de închidere a celei de a XIII-a ediții a Jocurilor Olimpice de iarnă. Calendarul marilor competiții internaționale dinaintea J.O. de la Lake Placid cuprinde: 12-13 ianuarie, la Oslo — campionatele mondiale feminine de patinaj viteză; 8-9 februarie, Keystone, Colorado — campionatele mondiale de patinaj viteză, probe de sprint, bărbați și femei. Satul olimpic de la Lake Placid va fi deschis din ziua de 29 ianuarie.



Marele complex sportiv de la Moscova, în care sînt multiple într-un perimetru: sala mică a „V. I. Lenin” (1), sala mică a inot descoperit (3), Palatul sport polivalent (5).

PE CĂRĂRILE BAZELOR DE LA LUJNIKI

Moscova — pentru prima oară capitală olimpică — beneficiază de imensul avantaj de a fi avut, atunci cînd a fost aleasă ca gazdă a J.O. majoritatea bazelor sportive necesare unei ediții a Jocurilor Olimpice de vară. Chintesența și simbolul acestor arene este complexul sportiv de la Lujniki. Dominat de cunoscuta siluetă a universității Lomonosov. Aici, pe stadionul central „V. I. Lenin” (cu 103 000 locuri în tribune), vor avea loc probele de atletism, finala turneului de fotbal și concursul hipic pentru Marele Premiu



al Națiunilor, precum și, firește, tradiționalele ceremonii de deschidere și de închidere.

În imediata apropiere a stadionului, pe Colinele lui Lenin, își vor disputa crosul pentatloniștii. În zona parcului Lujniki, printre meandrele râului Moscova, la Palatul sporturilor (cu 13 000 de locuri) se vor întîlni maeștrii și artiștii gimnasticii, precum și originalii judoka. În sala mică a complexului (cu 9000 de locuri) — ca și în sala polivalentă „Drujba” (3000) — se vor întreci voleibaliștii. În ordinea importanței, să amintim noua construcție a arenei acoperite „Olimpiiski”, de pe bulevardul central Mira, care înglobează sala cu 18 000 locuri pentru baschet, precum și piscinele pentru inot și polo (11 000 locuri) și pentru sărituri în apă (6 000 locuri).

BOBERI, SCHIORI ȘI BIATLONIȘTI ROMÂNI ÎN PALMAREȘUL SPORTURILOR DE IARNĂ

Sportivii români au luat parte pentru prima oară la J.O. de iarnă la ediția a doua a competiției, în 1928, la St. Moritz. De atunci, ei au mai fost prezenți la alte 9 ediții ale întrecerilor: 1932 Lake Placid, 1936 Garmisch Partenkirchen, 1948 Saint Moritz, 1952 Oslo, 1956 Cortina d'Ampezzo, 1964 Innsbruck, 1968 Grenoble, 1972 Sapporo și 1976 Innsbruck.

Un tablou al celor mai merituoașe rezultate, înțelegînd clasarea în primele 8 locuri la diferite probe olimpice, se întîlnește sub forma următorului bilanș statistic:

	III	IV	V	VI	VII	VIII
Bob	1	2	1	1	1	1
Biatlon			1			
— patrula militară					1	1
Hochei						1

Dintre sportivii noștri care au concurat la J.O. de iarnă, cuplul Ion Panțuru — Nicolae Neagoe a fost singurul care a cucerit o medalie (de bronz) la Jocurile de la Grenoble, pe pista de bob de la Alpe d'Huez. Dealtfel, boberii au avut, cam de fiecare dată, performanțe satisfăcătoare, așa cum se și vede din tabloul alăturat. În această privință, tată-i pe cei mai merituoși dintre sportivii noștri (clasament întocmit pe baza punctelor pe care le-au acumulat)

Sinăleanul Ion Panțuru este lider și în clasamentul marcînd participările la competiția olimpică a gheții și zăpezii:

4 participări

Ion Panțuru — bob (1964, 1968, 1972, 1976)

3 participări

Dumitru Frățilă — schi fond și... bob (1948, 1952, 1956 — bob)

Gheorghe Vilmos — biatlon (1964, 1968, 1972)

Constantin Carabela — biatlon (1964, 1968, 1972)

Dan Cristea — schi alpin (1968, 1972, 1976)

Pentru o bună bucată de timp, cel puțin, poziția fruntașă a lui Panțuru nu va putea fi egalată de vreunul dintre sportivii noștri, căci cei mai mulți dintre cei cu 3 participări nu mai practică sportul de performanță. În schimb, după toate probabilitățile, în grupul celor cu 3 participări va intra, la jumătatea lui februarie, și boberul Dragoș Panaitescu, prezent la J.O. din 1972 și 1976.

Hocheiștii noștri vor evolua la Lake Placid în cadrul grupelor „albastre”, din care fac parte următoarele 6 formații: Cehoslovacia, Suedia, R.F. Germania, S.U.A., România și Norvegia. În grupa „roșie” vor juca următoarele formații: U.R.S.S., Canada, Finlanda, Olanda, Polonia și Japonia. Turneul olimpic de hochei se va desfășura acum după un alt sistem decît la ultimele ediții ale competiției. În cadrul celor două grupe se joacă după sistemul turneu, fiecare cu fiecare, alcătuiindu-se clasamente

pentru ambele grupe, după care formațiile clasate pe locurile 3 vor juca pentru stabilirea ocupanților locurilor 5 și 6 ale clasamentului final. Primele două echipe din fiecare grupă vor juca, în continuare, astfel: 1 roșu — 2 albastru și 1 albastru — 2 roșu — 2 roșu — 1 roșu. Reamintim că la ediția precedentă, la Innsbruck, reprezentativa noastră de hochei s-a clasat a 7-a, cîștigînd întrecerile din cadrul seriei a II-a a competiției olimpice.

CAMPIONATE • COMPETIȚII •

CONCURSUL REPUBLICAN DE PATINAJ VITEZĂ AL COPILOR

MIERCUREA CIUC, 11 (prin telefon). Vremea se menține aici prietenoasă pentru patinaj viteză, întrucât ultimele zile a concursului republican al copiilor desfășurându-se în condiții mult mai bune ca până în prezent. Evoluind în pereche cu colegul și prietenul său rival, Viorel Moruzi (C.S.Sc. Triumf Buc.) Orlando Cristea (antrenor Sz. Demeni) a corectat recordul pe distanța de 1000 m copii II, cu timpul de 1:40,9 (v.r. — 1:41,23 — li aparține). Pe locul 3 s-a clasat Octavian Moga (C.S.M. Sibiu). Tot la aceeași probă, clujeanca Mihaela Timis, lideră autoritară la categoria respectivă, a avut de data aceasta cele mai puternice adversari în brașoveanca Gabriela Voina și localnica Andreea Konec. La categoria mai mare, copii I (13-15 ani), Zsolt Zakarias (din M. Ciuc) a fost la un pas de a realiza un nou record la 1500 m

REZULTATE TEHNICE — copii I (1500 m) fete: 1. Simona Todoruț (Viitorul Cluj-Napoca) 2:41,4, 2. Erzebet Papp (Muresul Tg. Mures) 2:44,5, 3. Dolina Colan (C.S.Sc. Sibiu) 2:55,3; băieți: 1. Zs. Zakarias (C.S.Sc. M. Ciuc) 2:30,9, 2. I. Miklos (C.S.Sc. M. Ciuc) 2:29,7, 3. C. Lang (Viitorul Cluj-Napoca). 2:31,6. Copii II (1000 m) — fete: 1. Mihaela Timis (Viitorul Cluj-Napoca) 1:44,8, 2. Gabriela Voina (Tractorul Brașov) 1:56,8, 3. Andreea Konec (S.C. M. Ciuc) 1:58,9; băieți: 1. O. Cristea (C.S.Sc. Triumf Buc.) 1:40,9, 2. V. Moruzi (C.S.Sc. Triumf Buc.) 1:46,9, 3. O. Moga (C.S.M. Sibiu) 1:48,4.

Clasamentul general — copii I — fete: 1. Simona Todoruț 154,900 p., 2. Erzebet Papp 158,983, 3. Eniko Korozsi (C.S.M. Cluj-Napoca) 172,763 p.; băieți: 1. Zs. Zakarias 139,766 p., 2. C. Lang 148,433 p., 3. I. Miklos 158,650 p. Copii II — fete: 1. Mihaela Timis 192,209 p., 2. Gabriela Voina 114,960 p., 3. Adriana Panait (C.S.Sc. Sibiu) 116,550 p.; băieți: 1. O. Cristea 99,350 p., 2. V. Moruzi 104,930 p., 3. O. Moga 158,690 p. La categoria speranțe, pe primele locuri s-au situat A. Vitos (C.S.Sc. M. Ciuc) 56,550 p. și Andreea Gogan (C.S.Sc. Triumf Buc.) 58,850 p.

Simbătă se dispută primele probe din cadrul „Cupa României” la seniori și juniori.

Traian IOANIȚESCU

„CUPA ROMÂNIEI” LA PATINAJ ARTISTIC

MIERCUREA CIUC, 11 (prin telefon). Decalate cu o zi din motive tehnice, întrecerile de patinaj artistic dotate cu „Cupa României” au început vineri la amiază la patinoarul acoperit din localitate. La startul celor șase probe din concurs (4 de juniori și 2 de seniori) s-au prezentat 35 de sportivi și sportive, cele mai populate categorii fiind la junioare II (unde își dispută inițiativa 12 patinatoare), urmate de seniori (cu 10 concurente).

La patinoarul acoperit din Miercurea Ciuc au loc simultan și jocurile de hochei din cadrul campionatului național categoria

„CUPA BRAȘOVIA LA SCHI ALPIN

Și la juniori au fost prezenți cîțiva copii, care au lăsat o foarte bună impresie. Liderii lor, Emilia Focșeneanu și Orvin Frîha, s-au arătat apropiați ca valoare de juniori, și doar vîrsta și lipsa de experiență i-au privat de locuri foarte bune. Câștigătorul probei, Dan Ilescu (16 ani), are calități deosebite și trebuie urmărit și pregătit în continuare și cu mai mare atenție.

Rezultate tehnice: junioare II: 1. Anca Moraru (Lic. Pradea) 103,1, 2. Karin Kovacs (Brașovia) 103,7, 3. Bianca Marcu (St. roșu) 103,7; junioare I: 1. Judith Kocs (Petrosani) 102,2, 2. Csilla Petres (M. Ciuc) 103,3, 3. Erica Codreanu (Dinamo Bv.) 104,3; juniori II: 1. Dan Ilescu (Dinamo Bv.) 105,3, 2. N. Petrea (A.S.A.) 112,6, 3. F. Voinea (Sinaia) 113,8; juniori I: 1. Zolt Balazs (M. Ciuc) 103,8, 2. C. Bucur (Sinaia) 107,9, 3. C. Fusulan (St. roșu) 107,1.

Paul IOVAN

„FESTIVALUL ȘAHIST VILCEAN”

CALEMĂNEȘTI, 11 (prin telefon). „Simetria” se menține atât în turneul principal masculin, cât și în acela feminin din cadrul „Festivalului șahist vilcean”.

În întrecerea masculină, lideri sunt maerlele maestrului Șubă (în runda a IV-a l-a învins pe Spulber, iar în runda a V-a a remizat cu Kertesz) și maestrul internațional Stoica, cu cite 4 p. Un punct și jumătate în aceste două runde a realizat și marele maestru Ciocălea. El a câștigat cu albe în fața lui Mărășescu și a remizat, cu negrele, în întâlnirea cu Seckell. Dintre celelalte partide decise în runde a IV-a și a V-a să menționăm victoria lui Ghiteșcu la Spulber, a lui Georgescu la Sincovici, a lui Stoica la Armas și a lui Stancu la Kapostasz. În rest, întâlnirile

dintre frunții s-au încheiat la egalitate. În clasament urmează: Ciocălea, Ghiteșcu și Kertesz cu 3½ p. și un pluton de șase jucători cu cite 3 p.

În întrecerea feminină, după trei victorii consecutive, Marina Pogorevici a realizat două remize cu Emilia Zlatanovici și Lia Bogdan. Margareta Perevoznicea a remizat cu Maria Grosz și a câștigat la Mariana Bădici. Rezultatul de egalitate s-a înregistrat în întâlnirile Ana Jurcinska — Lia Bogdan, Mădălina Stroe — Gabriela Olteanu, Maria Grosz — Emilia Chis. În clasament pe primul loc se menține Marina Pogorevici cu 4 p., urmată de Maria Grosz, Lia Bogdan și Margareta Perevoznicea cu 3½ p., Elena Educanu, Eleonora Gogălea, Gabriela Olteanu, Hena Kuroczai cu 3 p.

În turneul candidaților de maestri, după cinci runde conduse Lăvi și Hincu cu cite 4 p., urmat de Tevlis și Astman cu 3½ p.

La Olănești se desfășoară turneul jucătorilor de categoria I (96 de concurenți, sistem elvețian, 11 runde), iar la Govora, un concurs pentru jucători și jucătoare de categoria a II-a, cu 74 de participanți și 14 participante. Astfel, „Festivalul șahist vilcean” reunește aproape 300 de jucători și jucătoare, numai — fără îndoielă — record.

T. NICOARĂ
arbitru internațional

„CUPA UNIRII” LA ATLETISM

Sala de atletism a complexului sportiv de la „23 August” va găzdui astăzi (de la ora 16) și mîine (de la ora 9,30) primul concurs din noul sezon. Este vorba de concursul organizat de clubul Steaua și dotat cu „Cupa Unirii”. Întrecerile sînt rezervate atletilor seniori și juniori I.

„FLOTILA” ALUNECĂ PE ZĂPADĂ, CU GÎNDUL LA APELE SNAGOVULUI...



În aceste zile, în care zăpada a acoperit întreaga suprafață a țării, 40 de caiaciști, canoiești și caiaciste se află la Predeal într-un stadiu de pregătire al cărui scop îl constituie asigurarea unei pregătiri fizice la cei mai înalți parametri. Schiul nu putea lipsi din programul zilnic, astfel că padelele și pagalele au lăsat loc bețelor de schi.

Imaginea de mai sus, surprinsă de fotoreporterul nostru Dragoș Neagu, vă prezintă startul într-una din seriile cursei contracronometru de 30 km pe traseul Predeal — Trei Brazi — Piriul rece — Forban — Predeal. Este greu să-i recunoașteți, dar vă asigurăm că „fondiștii” de mai sus sînt Ion Birlădeanu, Gheorghe și Toma Simionov, Lipat Varabiev și Gherasim Munteanu....

Unde mergem?

SIMBĂTA

ATLETISM. Sala „23 August”, de la ora 16: „Cupa Unirii”, primul concurs al anului rezervat seniorilor și juniorilor I, organizat de Steaua.

BASCHET. Sala Floresca, de la ora 9,30: Voinea București — Carpați Sf. Gheorghe, Crișul — Voinea Brașov; de la ora 15: Olimpia — Progresul, Rapid — Universitatea Timișoara, Politehnica C.S.S. 2 — Mobila Satu Mare, meciuri în cadrul Diviziei feminine A.

DUMINICA

ATLETISM. Sala „23 August”, de la ora 9,30: „Cupa Unirii”, concurs pentru seniori și juniori I, organizat de Steaua.

BASCHET. Sala Floresca, de la ora 8: Carpați — Olimpia, Universitatea Timișoara — Crișul, „U” Cluj-Napoca — Politehnica C.S.S. 2 București, Mobila — Voinea București, Progresul — Rapid, meciuri în cadrul Diviziei feminine A; sala Giulești, de la ora 9,15: Rapid — Comerțul Lic. „Bolyai” Tg. Mureș, Academia Militară — Chimia Craiova, meciuri în cadrul Diviziei masculine de tineret.

HANDBAL. Palatul sporturilor și culturii, de la ora 14: Independența Sibiu — Dinamo București, C.S.M. Borzești — Gloria Arad, Universitatea Cluj-Napoca — Steaua, Politehnica Timișoara — Știința Bacău, H.C. Minaur Baia Mare — Dinamo Brașov, meciuri în cadrul Diviziei masculine A.

ELITA HANDBALULUI ROMÂNESC

(Urmare din pag. 1)

melor de clasament. Ei are menirea să arate spectatorilor și tehnicienilor progresul general valoric al handbalului nostru, amplificarea bazei de selecție pentru reprezentativa națională. Lupta pentru victorie trebuie susținută cu armele tehnicii, ale pregătirii la toate capitolele handbalului modern. Acest turneu este și un examen al muncii antrenorilor, al contribuției lor la creșterea nivelului acestui sport. Disputa pentru un punct sau două nu trebuie să se constituie într-o scuză a folosirii jocului dur, neregulat, într-o încercare disperată de a supraviețui oricui pe prima scenă a campionatului.

Credem, de asemenea, că a sosit momentul să dispară orice fel de „aranjamente” între echipe, că fiecare dispută trebuie să fie câștigată de cel

dispoziție handbaliștilor timp de trei zile, tehnicienii sînt reuniți în corpore, iar spectatori — avem convingerea — sînt gata să le ofere entuziasmul lor, să-i susțină în încercarea de a dovedi și pe această cale străduințele în ridicarea măiestriei. Și, apoi, acest turneu ne va oferi și un derby de tradiție al handbalului românesc: Steaua — Dinamo București. Tocmai pentru că el nu mai poate influența disputa pentru cucerirea titlului, meciul poate să ne ofere un spectacol de înaltă calitate.

Așteptăm, deci, cu justificat interes turneul care începe mîine în Palatul sporturilor și culturii.

EI SÎNT CAMPIONII NOȘTRI OLIMPICI

(Urmare din pag. 1)

— Te-ai rupt de canoe. Simioane?

— S-ar spune că nu m-am rupt. După cum știi, am tras pînă la 35 de ani. La 33 de ani am fost campion mondial, la Jaice. Am mai tras doi ani, dar cînd am văzut că m-a bătut Sidorov, mi-am zis că nu mai face. Mă învățasem să despic eu apa și nu se cădea să privesc într-o coadă de canoe. Atunci, în '65, am devenit antrenor la Dinamo, pînă în '71.

— Ai lucrat și cu promiștii mai tineri, deci.

— Cred că am și eu un pic de merit la Patzaichin, și nu numai la el. După '72 m-am retras la Snagov. Uneori e greu să te înțelegi cu oamenii. Am avut unele discuții. Sînt păreri și păreri. Citeodată nu ești de acord cu tot ceea ce spun antrenorii făcuți, adică antrenorii care n-au pornit de la barcă.

— Ai intrerupt, dacă nu mă înșel, vreo trei ani...

— Da. Atunci am ridicat căsuța, mi-am făcut un ponton, ca să am unde lega barca, am dat la pește, mi-am învățat nevasta să gătească pește, că ea e din Oradea și ardelenilor nu le prea place. Pînă la urmă, însă, face ciorba mai bine decît o făcea eu în bălță. Știe să gătească și știucă umplută, ceea ce nu prea știe multă lume.

— Pînă la urmă, însă, tot aj revenit în barca antrenorilor.

— Am revenit. A venit Hujan prin '75, a spus, „Hai, Simioane, să facem și noi o treabă, e nevoie și de experiență ta!” am început să lucrăm — eu, între timp, am teșit la pensie — și așa am lucrat pînă în primăvara anului trecut.

— Ce-ai adus voi, pescarii, în sportul canoei?

— Ți-am spus de atîtea ori. Ba am și scris. (Simion se ridică, scoate un ziar din bibliotecă și citește: „La noi, în canoe, e lucru cu ridicata. Am auzit și eu că Iolanda Balas s-a canonit într-o vreme de 4000 și ceva de kilograme de haltere pe zi. Așa mai înțeleg și eu. L-am văzut pe Zatopek schimonosindu-se o viață întreagă pe pistă. Și asta-i o treabă la fel de cinstită. Am văzut în Australia cum 1 din cei 8 americani ai schiului cîștigător au leșinat după terminarea probei. Bravo lor! Inseamnă că au dat totul. Dacă stau să mă gîndesc mai bine, canoia este atînea cînd, după ce ai dat totul, rupi din ține, ca să mai dai încă puțin”).

— Muncesc și alții, Simioane.

— Muncesc dar, noi, cei din Delta, am ridicat strocoul. Aș vrea să-l văd eu chiar pe Alexandru al meu dacă mai poate să ducă la tîvăleală cum a dus tat-su în copilărie, cînd

PROGRAMUL DE MIERE
Palatul sporturilor și culturii, de la ora 14, etapa a XVI-a: Independența Sibiu — Dinamo București; C.S.M. Borzești — Gloria Arad; Universitatea Cluj-Napoca — Steaua; Politehnica Timișoara — Știința Bacău; H.C. Minaur Baia Mare — Dinamo Brașov.

care este într-adevăr mai bun. Dealtfel, federația are datoria să vegheze la desfășurarea în condiții normale a acestor întreceri decisive.

Un rol important în menținerea spiritului de echipă îl au arbitrii. Cavalierii flucierului să fie și „cavaleri ai dreptății”, oameni care să nu se lase influențați în nici un fel în aplicarea strictă a regulamentului. Prea multe rezultate sînt puse sub semnul întrebării, prea mulți sînt cei nemulțumiți de prestația unor arbitri pentru ca să nu se sezeze colegii centrali, pentru ca arbitrii înșiși să nu-și facă un sever examen de conștiință. Ultimul turneu al campionatului cunoaște cel mai nimerit cadru de desfășurare. Palatul sporturilor și culturii le stă la



Prin amabilitatea Institutului de meteorologie și hidrologie, serviciul Prevenirea de scurtă durată, vă informăm că în stațiunile

montane și în preajma lor grosimea stratului de zăpadă se prezintă astfel:

Sinaia-Cota 1 500	61 cm
Predeal	70 cm
Vf. Omul	37 cm
Fundata	52 cm
Parîng	60 cm
Semenic	86 cm
Tarcu	22 cm
Păltiniș-Sibiu	60 cm
Vlădeasa	24 cm
Cuntu	70 cm
Bălea Lac	110 cm
Lăcăuți	39 cm
Ceahlău-Toaca	87 cm
Rarău	59 cm
Vf. Izzer	37 cm
Bălșoara	60 cm

noist care a devenit campion mondial la... 33 de ani.

— Ce planuri ai, Simioane?

— Ca să-l aștept pe Daniel, e cam mulțșor, cu toate că a început să împingă și el barca de la ponton. Va veni și vremea lui. Deocamdată, tot nu pot să am astîmpăr. Acum mă ocup de flori. Cresc tuberoze, gladiole și lalele. Am procurat de la Arad lalele și gladiole Oscar, care sînt cele mai bune. Munca asta la flori îmi face o mare plăcere. Ți-am spus: nu pot sta locului. Verdețuri și fructe nu cumpăr niciodată. Acum e ceva mai greu, a dat zăpada asta mare și I.R.T.A. merge anevoie, iar eu trebuie să fiu și la Snagov și în Pajurci. Partea proastă e că a înghețat și lacul, așa că undițele se odihnesc cam de vreo două săptămîni, ceea ce inseamnă că și ceanul se odihnește. Dar va veni ea primăvara, și o să începă să curgă stourile, și praietele prin zăpadă, și o să-mi pun cîmele de cauciu, și o să devin marangoz, pentru vreo săptămîină, că barca trebuie reparată și călăfătuită, și o să vină iarăși băteji „la moș Ismaileuc”, că vin ei mereu, și Patzaichin, și Diba, și toți ceilalți, că tot e bine să te mai sfătuiești din cînd în cînd, și cu cum, și o să vină vara, și o să fiu foarte fericit dacă Patzaichin, și nu numai el, o să se urce pe podium, ba chiar pe locuș cel de sus, care nu-i ca celelalte două, pentru că numai acolo sus se cîntă imnul...

ÎNVIŢĂTORII — DECIŞI LA ZECIMI DE SECUNDĂ

POIANA BRAŞOV, 10 (prin telefon). — Cei aproape 300 de concurenţi veniţi din toată ţara la întrecerile de schi alpin dotate cu „Cupa Braşovia“ au supus pe organizatorii competiţiei la un sever examen. Cursele desfăşurate pe categorii de vîrstă (de la copii de 10 ani, pînă la juniori mari) au început la ora 9 dimineaţa şi s-au terminat odată cu lăsarrea întinericului.

Proba de slalom uriaş, disputată în ziua a doua, a fost extrem de spectaculoasă şi interesantă, deşi vîrurile de ceaţă au creat concurenţilor destule dificultăţi. Întrecerile juniorilor şi junioarelor mari au arătat un echilibru valoric, care a făcut ca învingătorii la ambele categorii să fie deparajaţi de următorii clasafii doar de o zecime de secundă. Au câştigat, de data aceasta, Judith Kacso şi Sorin Băzarea dar la următoarea cursă se pot situa pe primul loc Erica Codrescu sau Cristinel Bucur, secundanţii de azi.

La copii (născuţi 1966—67), „ghinionistul“ din prima zi, de la slalom special (cînd cronometrorii au uitat să-l înregistreze), Emilian Focşeanu, a făcut cursa de slalom uriaş într-un stil de autentic talent şi, cu o bună alunecare şi o tehnică superioară în efectuarea virajelor, l-a devansat pe al doilea clasat cu mai mult de trei secunde, ceea ce, în-

tr-o probă de schi alpin, înseamnă foarte mult.

Rezultate tehnice la slalom uriaş. JUNIORI MARI: 1. S. Băzarea (A.S.A.) 1:56,0; 2. Cr. Bucur (Sinaia) 1:56,1; 3. C. Fusulan (Steagul roşu) 1:59,0; JUNIORI II: 1. D. Iliescu (Dinamo) 1:57,5; 2. N. Pestrea (A.S.A.) 1:58,0; 3. D. Gureanu (Braşovia) 2:00,0; JUNIOARE MARI: 1. Judith Kacso (Petrosani) 1:14,1; 2. Erica Codrescu (Dinamo) 1:14,2; 3. Ileana Ladislau (Petrosani) 1:14,6; JUNIOARE II: 1. Judith Hollo (Miercurea Ciuc) 1:14,0; 2. Bianca Marcu (Steagul roşu) 1:14,3; 3. Karin Kovacs (Braşovia) 1:15,2; COPII I: 1. I. Chiosea (Dinamo) 1:15,6; 2. F. Biro (Miercurea Ciuc) 1:15,8; 3. M. Frăţilă (Predeal) 1:20,8; COPII II: 1. Em. Focşeanu (Teleferic) 1:12,5; 2. I. Olah (Bălan) 1:15,8; 3. S. Şovăială (Dinamo) 1:16,7;

Vineri se dispută „Cupa Sulinar“ pentru copii şi juniori, cu probe de slalom special şi slalom uriaş.

Amînată din cauza lipsei de zăpadă, „Cupa Voinţa Sinaia“ la probe alpine pentru copii, ce trebuia să se dispute în luna decembrie, a fost reprogramată pentru zilele de 15 şi 16 ianuarie, în Bucegi.

Paul IOVAN

republican de la Miercurea Ciuc

PATINAJULUI VITEZĂ CONFIRMĂ

localnic Zakarias progresa vizibil, de la un concurs la altul, fiind în actualul sezon autorul mai multor recorduri republicane.

Clujencele Simona Todoruţ şi Mihaela Timiş, precum şi bucureşteanul Orlando Cristea au confirmat bunele aprecieri, continuînd să se impună cu autoritate în faţa adversarilor lor. Cei patru viitori performeri menţionaţi şi-au înscris numele pe tabloul învingătorilor probei de 500 metri.

Cu toate că învingătorii probei de sprint s-au detaşat, majoritatea celorlalţi concurenţi au obţinut şi ei rezultate bune, recorduri personale, observîndu-se o mai bună frecvenţă în alergare şi mai multă tehnică în abordarea turanelor, graţie faptului că celor aproape 220 de fete şi băieţi participanţi la acest concurs repu-

blican li s-au asigurat antrenamente şi concursuri ritmice pe inelul de gheaţă din Miercurea Ciuc de-a lungul vacanţei de iarnă. Prin urmare, speranţele patinajului vitează cresc vîzînd cu ochii, ceea ce ne îndreptăţeşte să sperăm că vom asista şi în probele următoare la întreceri atractive.

REZULTATE TEHNICE: — 500 m — copii I — fete: 1. Simona Todoruţ (Viitorul Cluj-Napoca) 49,0, 2. Erzsébet Papp (Mureşul Tg. Mureş) 50,5, 3. Enikő Korozsi (C.S.M. Cluj Napoca) 54,2; băieţi: 1. Zs. Zakarias (C.S.Şc. M. Ciuc) 44,7, 2. C. Lang (Viitorul Cluj-Napoca) 47,6, 3. Zs. Maldî (C.S.Şc. M. Ciuc) 48,5; copii II — fete: 1. Mihaela Timiş (Viitorul Cluj-Napoca) 49,8, 2. Adriana Panait (C.S.Şc. Sibiu) 56,3, 3. Gabriela Voinea (Tractorul Braşov) 56,5; băieţi: 1. O. Cristea (C.S.Şc. Triumf Buc.) 48,9, 2. V. Moruzi (C.S.Şc. Triumf Buc.) 51,5, 3. O. Moga (C.S.M. Sibiu) 53,4.

Traian IOANIŢESCU

PE MICUL ECRAN

SIMBĂTA 12 IANUARIE, ora 13, în cuprinsul emisiunii „De la A la infinit“: „Cupa Mondială“ la schi alpin, „Turneul celor 4 trambuline“, fragment din spectacolul pe gheaţă al trupel patinatorului canadian Toller Cranston şi selecţiunii din finala C.M. de tenis, probă de dublu.

DUMINICA 13 IANUARIE, ora 16: „Anul sportiv 1979“

LOTO-PRONOSPORT INFORMEAZĂ

● DIN NOU LA LOTO 2. Duminică 13 ianuarie se va desfăşura prima tragere Loto 2 din acest an, după aceeaşi formulă simplă şi atractivă care intruziveste sufragiile a tot mai numeroşi participanţi: în cadrul a trei extrageri de cîte patru numere fiecare, cu un total de 12 numere din 75, se atribuie câştiguri, pe şase categorii, de valori variabile şi fixe. Participarea se face pe bilete de 10 lei, complete cu o variantă achitată suta la sută sau cu patru variante achitate în cotă de 25 la sută; indiferent de cota jucată, fiecare bilet are drept de câştig la toate extragerile. Aşadar, astăzi şi mâine sînt ultimele zile pentru procurarea biletelor la prima tragere Loto 2 din nou an, care vă poate aduce frumoase satisfacţii. Agenţiile Loto-Pronosport vă asteaptă pentru a vă încerca şi dv. şanselor. (Tragerea va avea loc la ora 16,30, în sala clubului sportiv Progresul din Bucureşti, str. dr. Stalcoveci nr.

(partea a IV-a), emisiune realizată şi prezentată de Cristian Topescu; ora 19,20 (pe programul II): „Telarama sport“, emisiune de Dumitru Tănăsescu.

MĂRTI 15 IANUARIE, ora 17,45: handbal masculin, Steaua — Dinamo (transmisie directă de la Palatul sporturilor şi culturii).

42; numerele câştigătoare vor fi televizate şi radiodifuzate în cursul serii). ● TRAGEREA OBISNUITA LOTO de astăzi, 11 ianuarie, se televizează în direct, începînd de la ora 18,25. ● NUMERELE EXTRASE LA TRAGEREA PRONOSPORT DIN 10 IANUARIE 1980. EXTRAGEREA I: 4 34 21 44 2 8; EXTRAGEREA II-a: 18 42 26 20 22 38. FOND TOTAL DE CÂŞTIGURI: 798.832 LEI, din care 30.474 lei, report la categoria 1. ● CÂŞTIGURILE TRAGERII LOTO DIN 4 IANUARIE 1980. Cat. 1: 1 variantă 25% autoturism Dacia 1300; categoria 2: 6 variante 25% a 8.147 lei; cat. 3: 23 variante 25% a 2.386 lei; cat. 4: 13,25 a 4.142 lei; cat. 5: 73,75 a 744 lei; cat. 6: 188,25 a 292 lei; cat. X: 979 25 a 100 lei. Report la cat. 1: 386.197 lei. Autoturismul „Dacia 1300“ de la cat. 1, realizat pe un bilet jucat 25%, a revenit participantului ARDELEAN PASCU din Arad.

Puncte de vedere INCONSTANŢA — UN SIMPLU CAPRICIU SAU PUR ŞI SIMPLU NON-VALOARE ?

Se ştie că forma sportivă depinde de mai mulţi factori. Am enumerat dintre ei, fără pretenţia de a epuiza lista: calitatea pregătirii, respectarea preceptelor vieţii extrasportive, tonusul psihic. Forma sportivă este labilă, tocmai de aceea, dar adevărata valoare competiţională (principiu valabil şi în fotbal) este dată numai de regimul ei mai constant al formei sportive.

Dacă se admite că notarea fiecărui fotbalist divizionar A, în obişnuita casetă tehnică a fiecărei partide, reprezintă o oglindă cit de cit veridică a randamentului jucătorului respectiv, ce ne spune atunci o trecere în revistă a calificativelor obţinute după primele 19 etape ale actualului campionat? Că există fotbalişti consecvenţi cu ei înşişi, dar lângă ei mai pot evolua şi alţii care sar cu dezvoltură pe scara valorică de la o extremă la alta, trecînd bineînţeles şi prin vama mediocrităţii. Ei alcătuiesc categoria fotbaliştilor de crasă inconstanţă, a oamenilor pe care nu poţi să te bazezi, a acelor care oricînd pot da peste cap eforturile colective sau incurca cea mai limpede schemă tactică.

Ne permitem să afirmăm că aceşti „campioni ai surprizelor“ care pot face naveta între „4“ şi „10“ la distanţă de cîteva etape, derutînd, frîzînd neseriozitatea, sînt în ultimă instanţă mai puţin utili într-o echipă, mai puţin reprezentativi într-o generaţie, decît fot-

baliştil care nu scilipesc, dar nici nu coboară sub cote inacceptabile.

Este cazul să exemplificăm puţin: portarul vilcean Constantin a fost notat astfel: 8 (etapa I), 6 (II), 5 (III), 9 (IV), 6 (V), 4 (X), 8 (XI), 5 (XII), 8 (XIII), 4 (XIV), 7 (XV), 6 (XVII), 10 (XIX); Pitaru (C. S. Tîrgovişte): 8 (IV), 5 (IX), 8 (XII), 4 (XIV); Kalzer (Olimpia Satu Mare): 7 (II), 5 (III), 9 (V), 6 (IX); I. Constantinescu (F.C.M. Galaţi): 7 (I), 5 (II), 8 (VII), 5 (IX), 8 (X); Ciupitu (Jiu): 5 (III), 9 (VII), 5 (XV), 8 (XIX); Crişan (Universitatea Craiova): 5 (I), 8 (II), 6 (XV), 8 (XVI); Terheş (F.C. Bala Mare): 6 (I), 8 (II), 5 (III), 8 (XI), 9 (XIII), 4 (XIV), 5 (XVI), 8 (XVII).

Desigur că exemplificările pot continua. Punem însă punct, nu înainte de a-i invita pe cei în cauză să hotărască în viitorul sezon unde se înscrie adevărata lor valoare: în zona insuficientului sau în aceea dorită unanim a lui „bine“ şi „foarte bine“?

Ion CUPEN

PAVLOVICI E DIN NOU GOLGETER!...

Recordul absolut de eficacitate al sezonului trecut, în cele trei divizii, îl deţine Minerul Motru, echipă din Divizia C, pe locul 3 în seria a VII-a. Şi cum antrenorul ei este un fost golgeter, Cornel Pavlovici, faptul pare să depăşească limitele simpliei întâmplări.

— Cum ai reuşit, Pavca, să înscrii, cu echipa ta, 45 de goluri în 15 meciuri?

— Atacînd tot timpul! Acasă şi în deplasare, în virtutea adevărului învăţat pe vremuri, la Steaua, că „cea mai bună apărare este atacul“. Antrenamentele noastre includ întotdeauna, şi un joc la două porţi, iar cam o jumătate de oră toată lumea exersează traul la poartă! Acasă, deviza a fost „cît mai multe goluri“, ceea ce ne-a reuşit, chiar şi în disputele cu primele două clasate la ora aceasta (4—1 cu Dierna Orşova şi 7—0 cu Minerul Lupeni). Iar în deplasare, am reuşit 13 goluri în 8 meciuri şi 3 puncte. Eficacitatea echipei Minerul Motru se datorează jocului colectiv ofensiv, dar şi liniei de atac Turcaş-Gutuie-Laurenţiu, trei jucători percutanţi.

— Se spune că eşalonul al treilea nu-l urmăreşti cu prea multă atenţie de cei în drept, ultimul exemplu, al lui Cilean, fiind elocvent.

— Se spune şi nu se greşeşte! Eu vă dau din echipa mea trei jucători care mi-l fac faţă în Divizia A! Doi fundaşi centrali, Bălan şi Stere, şi atacantul Laurenţiu pot susţine acum fără emoţii examenul pentru prima scenă!

fesionalitate şi munca, cu mai puţin patriotism local, Divizia B ar putea contribui la creşterea fondului valoric de jucători. Oraşul Făgăraş ne-a oferit cu generozitate faptele sale pozitive.

● NICOLAE LUPESCU: 1. În prima parte a campionatului, Rapid a evoluat slab, fără şindire şi forţă de joc. Cînd am preluat echipa, am căutat să schimbăm atmosfera de lucru; jucătorii au înţeles să fie mai responsabili şi, astfel, au venit şi rezultate mai bune, numărul spectatorilor a crescut. În seria noastră există echipe care se preocupă cu adevărat să joace fotbal: Progresul-Vulcan, Metalul Bucureşti, Petrolul Ploieşti, Rapid şi chiar Rulmentul Alexandria, ultima în pofida poziţiei precare în clasament. Altele — din păcate — folosesc orice mijloc pentru a-şi apropia punctele, joacă mai tare, apelează frecvent la arsenalul antifocului, — toate contribuind la urîrea spectacolului sportiv, la scăderea parametrilor calitativi ai competiţiei. 2. Anticipez un retur greu. Evident, cred în şansele echipei mele, sprijinite pe o temelnică pregătire pe care o vom face în această iarnă, deziderat pe care, în mod îndreptăţit, îl au şi următoarele noastre pînă la locul cinci. 3. În mod obligatoriu, eşalonul secund trebuie să fie şi marea rezervă al primei divizii, ceea ce, acum, nu prea este din multe motive obiective, dar şi subiective.

● EMERICH JENEI: 1. A fost, dacă nu mă înşel, cel mai greu tur din cariera mea de antrenor, previzibil, dealtfel, pentru o echipă care coboară o treaptă competiţională. Apreciez că multe jocuri din seria noastră, „seria de foc“ cum i se mai spune, au atins nivelul primei divizii, explicabil şi prin numărul mare de foste competitori în primul eşalon: U.T.A., Corvinul, F.C.M. Reşiţa, C.F.R. Cluj-Napoca, cărora li se alătură şi această serioasă şi ambiţioasă Gloria Bistriţa. Din păcate, calitatea competiţiei este grevată de lupta orărbă pentru puncte a unor formaţi, ca şi de faptul că în unele oraşe, sub presiunea unor spectatori, serie de arbitri sînt mai puţin fermi în aplicarea regulamentului de joc. 2. Va fi un retur greu de anticipat. O dorinţă am: să ne jucăm toţi şansele corect, să câştige cei mai buni. 3. În afara primului obiectiv de performanţă — promovarea în Divizia A — eşalonul doi ar trebui să devină şi mai pregnant o reală rampă de rodare şi lansare a celor mai talentate elemente. Să recunoaştem că unele competitori, unii antrenori, fac prea puţin pe acest plan, vital pentru creşterea valorică a fotbalului nostru, în general.

Anchetă realizată de Stelian TRANDAFIRESCU

de la un elev

ARE NU ROŞESC DRII CEI MARI?...

la cîte o scrisoare mai puţin obişnuită. Mi s-a scris de la meciurile de fotbal din ţară, o mică pledoarie pentru întronarea sportivitate în rîndurile spectatorilor, r a acelor care, parcă, plătesc biletul mării un meci de fotbal, ci pentru a lă conţinutul ei:

Zimbru, Unirea, Intim“ etc. etc. Nimic rău în asta. Mi-ar plăce însă să văd pe stadion şi unele extrase din codul de comportare civilizată a cetăţenilor: „Spectatori, fiţi alături de echipă prin însuşi comportarea dv!“ „Spectatori, fiţi alături de echipă prin însuşi atitudinea dv. civilizată!“ „Spectatori, luaţi atitudine şi demascaţi-l pe cel care produc dezordine pe stadion!“ etc. De asemenea, în pauzele meciurilor s-ar putea anunţa la staţia de amplificare diferite cazuri de neseriozitate din partea unor spectatori de la meciurile anterioare, pentru a se preveni în viitor repetarea abaterilor. Vreau să vă spun, în încheiere, că eu cînd aud tot felul de cuvinte neavînzătoare exprimate de anumiţi spectatori mă mut dintr-un loc în altul, fac de nu ştiu cîte ori ocolul stadionului pentru a găsi un loc prielnic unde să nu roşesc la tot ceea ce se proferează în timpul desfăşurării unei partide. Ei, cei mari, care aud toate insultele adresate jucătorilor, arbitrilor, de ce nu roşesc oare?... Într-adevăr, de ce?

Mircea M. IONESCU

VIZITA DE LUCRU A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU ÎN MUNICIPIUL BRAȘOV

(Urmare din pag. 1)

indreptându-se, în aplauzele și uralele necincate ale cetățenilor, spre zonele industriale ale orașului, unde a poposit, de această dată, la Intreprinderea mecanică nr. 2 și uzina Tractorul, două unități de primă mărime ale construcțiilor de mașini din țara noastră.

Vizita în aceste unități — încheiată cu o analiză a activității și perspectivelor de dezvoltare a două mari centrale industriale brașovene — s-a desfășurat în aceeași atmosferă de fierbinte dragoste față de secretarul general al partidului, salutată pretutindeni, în secțiile de producție ale fabricilor, ca și pe străzile bătrânului oraș transilvan, cu același entuziasm, cu aceeași bucurie exprimată în numeroase gesturi spontane, de mare încălzire emoțională, de oameni muncii, mindri de a-l putea saluta, primul din țară, în acest an, în mijlocul lor.

După vizitarea întreprinderii de tractoare, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a avut o întâlnire de lucru cu membrii ai conducerii acestei unități. Intreprinderea de autocamioane din Brașov, centralele industriale de resort, institutul de cercetări și proiectări de specialitate, ai conducerii Ministerului Industriei Construcțiilor de Mașini, în cadrul căreia au fost analizate modul cum se desfășurau, în aceste importante sectoare, sarcinile de producție și măsurile preconizate pentru realizarea în cele mai bune condiții a obiectivelor prevăzute pentru perioada 1981-1985 care să asigure în continuare dezvoltarea, diversificarea și modernizarea producției de tractoare și autocamioane în paralel cu sporirea eficienței pe ansamblul activității în aceste ramuri industriale.

BOBERII PREFERĂ ANTRENAMENTELE PE PIRTII „GIGANT”

- La Sinaia se lucrează intens pentru înghețarea pistei betonate
- Evoluția boberilor români la „Cupa națiunilor”
- Recorduri pe pirtia de la Igls

La Sinaia, lucrările de înghețare a pirtiei betonate se află în plină desfășurare (ele se vor încheia până la 20 ianuarie, bineînțeles în ipoteza menținerii condițiilor atmosferice favorabile), urmând ca la terminarea lor să înceapă antrenamentele și concursurile de bob cu participarea membrilor lotului olimpic. Aceștia se află deocamdată, în Italia, la Cortina d'Ampezzo, unde se pregătesc pe pista din localitate, în compania boberilor frunzași din R. D. Germană și Italia. Alți boberi candidați la podiumul Jocurilor Olimpice de la Lake Placid se află la Saint-Moritz (sportivii din Elveția și din R. F. Germania), precum și la Lake Placid, unde reprezentanții S.U.A. și Canada — toți foarte tineri — continuă acomodarea cu dificila pirtie de pe Mount Van Hoevenberg. După toate probabilitățile, întrecerile pentru „Cupa națiunilor” (rezervate echipajelor de 4 persoane), disputate recent în Austria, la Igls, au fost ultimele găzduite de o pistă „mădă”, de acum înainte protagoniștii bobului mondial preferând pirtia „gigant” (cât mai apropiate de profilul celei de la Lake Placid), așa cum sînt cele de la Sinaia,

Cortina d'Ampezzo și Saint-Moritz.

Să revenim, însă, la „Cupa națiunilor”, competiție la care au luat parte sportivi din șapte țări (în ordinea clasamentului pe echipe: R. F. Germania 65 p, Austria 50 p, R. D. Germană 41 p, România 35 p, Italia 33 p, Anglia 21 p, Elveția 6 p). În clasamentul individual, primele trei locuri au fost ocupate de echipajele: R. D. Germană I (pilot Meinhard Nehmer) 3:40,52, Austria I (Fritz Sperling) 3:40,77 și R. F. Germania I (Jürgen Hoffmann, locul 4 la C.E. de tineret de anul trecut) — 3:41,93. Cele trei echipe ale României s-au clasat pe locurile 8 (Dragoș Panaitescu — Dorel Cristodor — Alexandru Mitrofan — Gheorghe Lixandru) — 3:44,58; 10 (Constantin Iancu — Ion Dănilciuc — Doru Francu — Nicolae Androne) — 3:45,46 și

16 (Horst Graef — Constantin Obreja — Gabor Bara — Gheorghe Peptea) — 3:49,34.

În legătură cu competiția de la Igls, ne-a furnizat câteva interesante amănunte prof. Petre Focșeneanu, vicepreședinte al F.I.B.T.: „A fost un concurs reușit, în cursul căruia s-au realizat și câteva recorduri, ca, de pildă, al pirtiei (R. D. Germană I: 54,27 în manșa a treia) și de start (România I: 5,26 în manșa a doua). Trebuie să menționez că echipajul România I a avut cele mai bune starturi în toate cele patru manșe; subliniez, de asemenea, prestația promițătoare a pilotului Constantin Iancu, aflat la primul său concurs la bob-4. Cît privește locul 16 al lui Horst Graef, el nu surprinde, deoarece actualul său vehicul (construcție personală) nu corespunde cerințelor internaționale. Rămâne de testat în continuare bobul său de 2 persoane care, la probele de pină acum, nu a dat încă rezultate concludente”. (D. STĂNCULESCU)

Campionatul european de tenis indoor

IUGOSLAVIA — ROMÂNIA 1-1

(înaintea meciului de dublu)

PANCEVO, 10 (prin telefon). În Sala sporturilor din localitate s-a disputat meciul de tenis Iugoslavia — România, în cadrul seriei secunde a grupei B din campionatul european indoor dotat cu trofeul „Kings Cup”. Cele trei partide au fost urmărite cu mult interes de un public format din aproximativ 2000 de spectatori. Primul meci

a adus față în față jucătorii nr. 2 ai celor două formații: Zoran Petković și Andrei Dirzu. Victoria a revenit tenismanului iugoslav, la capătul unei partide foarte disputate, dusă pînă la limita celor trei seturi, decise doar printr-un tie-break final: 6-4, 3-6, 7-5 (7-4 în tie-break). În ciuda scorului aparent strîns, trebuie spus că tenismanul român a jucat sub posibilitățile sale, servind anemic și ratînd multe returnuri. Al doilea meci a adus în terenul cu mochetă pe campioni celor două țări: Zoltan Iliaș și Florin Segăreanu. De data aceasta, lupta a fost strînsă încă de la început. Primul set l-a revenit lui Segăreanu cu 7-5 abia după tie-break (7-4), pentru ca cel de-al doilea set să și-l adjudece Iliaș cu 6-4.

Ultimul set a fost la fel de dirz: Iliaș a condus cu 4-2, Segăreanu a avut o senzațională revenire, conducînd cu 5-4 și 6-5, iar la 6-6, în tie-break, serviciul mai bun al jucătorului român a hotărît soarta acestui meci (7-9). Deci, în final: Iliaș — Segăreanu 6-7, 6-4, 6-7, într-o partidă care a evidențiat jocul modern al tenismanului român, venit mereu la fileu. La situația generală de 1-1, a urmat — decisiv — meciul de dublu, care a opus perechea Iliaș-Petković și Segăreanu-Dirzu.

NICOLAE MOISE

Ziarul „Libertatea” — Pancevo
(Pînă la închiderea ediției nu ne-a parvenit rezultatul meciului de dublu).

„Turneul campionilor”

FAVORIȚII ÎNVINGĂTORII ÎN PRIMA RUNDĂ

NEW YORK, 10 (Agerpres). — La „Madison Square Garden” din New York, în prezența a peste 10 000 de spectatori, au început întrecerile „Turneului campionilor” la tenis, la care participă primii 8 clasai în Marele Premiu FILT, ediția 1979. În primele partide, favoriții au obținut victorii scontate: Björn Borg (Suedia) — Roscoe Tanner (S.U.A.) 6-3, 6-3; Jimmy Connors (S.U.A.) — Jose Higueras (Spania) 6-3, 6-0; John McEnroe (S.U.A.) — Harold Solomon (S.U.A.) 6-3, 7-5; Guillermo Vilas (Argentina) — Vitas Gerulaitis (S.U.A.) 6-4, 6-7, 6-3.

RECORD MONDIAL DE SALĂ LA ARUNCAREA DISCULUI

BERLIN, 10 (Agerpres). — Cu prilejul unui concurs atletic, la startul cărui a fost prezent componentul loturilor R. D. Germană, Wolfgang Schmidt a stabilit cea mai bună performanță mondială pe teren acoperit în proba de aruncare a discului, cu 66,20 m (rezultat superior cu 3,62 m vechiului record al americanului Mark Wilkins, din 1977). Marlies Göhr-Olsner a câștigat cursa de 60 m plat, cu timpul de 7,14.

Alte rezultate, la feminin: 1 000 m — Weiss 2:41,8; 60 mg — Gartz 8,19; lungime — Heilmann 6,29 m; masculin: 1 000 m — Beyer 2:23,2; măltime — Huth 2,10 m; 5 000 m — Kunze 13:43,8.

CEI MAI VALOROȘI SPORTIVI DIN ȚĂRILE MEDITERANEENE

În urma unei anchete întreprinse de agenția „Tanjug”, sprinterul italian Pietro Mennea a fost desemnat drept cel mai bun sportiv mediteranean al anului 1979. După cum se știe, Pietro Mennea deține recordul mondial în proba de 200 m, cu timpul de 19,72.

Pe locurile următoare au fost clasai ciclistul francez Bernard Hinault, înotătorul iugoslav Borut Petric și atletul italiană Sara Simeoni.

BASCHETBALISTELE ROMÂNCE, LOCUL I ȘI ÎN TURNEUL DIN FINLANDA

După frumosul succes realizat în ultimele zile ale anului trecut, cînd a cucerit locul I în turneul desfășurat în R. F. Germania, la Neustadt, reprezentativa feminină de baschet a României a obținut o nouă victorie, de astă dată în Finlanda, unde a terminat neînvingătoare cele trei meciuri susținute și s-a clasat pe locul I. Sportivele române au jucat în ordine cu Danemarca (în orașul Porvoo) — scor final 98-56, cu Finlanda (la Kuovola) — 91-76 și cu Polonia

(la Kotka) — 87-74. Clasament final: 1. România 6 p, 2. Finlanda (victorie asupra Poloniei!) 5 p, 3. Polonia 4 p, 4. Danemarca 3 p.

Întreaga echipă română a avut o evoluție remarcabilă, dar în mod deosebit s-au evidențiat Doina Prăzaru-Mate, Mariana Bădini (ambele prin eficacitate, recuperări și „pace”), Ștefania Borș (eficiență), Maria Roșianu (clarviziune și eficacitate) și Ecaterina Bradu (putere de luptă).

● AFLAT ÎN VACANȚĂ în Anglia, Kevin Keegan, cel mai bun fotbalist european al anului trecut în ancheta revistei „France Football”, a declarat că nu-și va prelungi contractul (care expiră la 30 iunie), cu clubul său actual S.V. Hamburg. Dar, nu se va întoarce nici la Liverpool, ci va juca, probabil, în Spania, la Barcelona, mai ales că echipa spaniolă anunță „divorțul” său apropiat de austriacul Krankl. ● ZIARUL francez „L'Equipe” publică un clasament al atletismului mondial în 1979, prim acordarea de puncte pentru primele 20 de performanțe la fiecare probă, băleși și fete. Pe primele 5 locuri, în ordine: U.R.S.S., S.U.A., R.D.G., R.F.G. și Polonia. În acest clasament mondial, România ocupă locul 10, iar într-un clasament european locul 8. ● ALERGĂTORUL vest-german Harald Schmid (recordman european la 400 m garduri și 400 m plat) a declarat că la J.O. de la Moscova nu va participa la ambele probe. El va concura, se pare, numai la 400 m deoarece la garduri — după cum declară antrenorul său Manfred Kinder — se teme de concurența negrului american Edwin Moses. ● ECHIPA Internațională din Porto Alegre este noua campioană de fotbal a Braziliei, după ce a întrecut în meciul decisiv pe Vasco da Gama (2-0). De notat că în tur. la Rio de Janeiro, Internațională învinsese același adversar, tot cu 2-0. Aceste două echipe vor reprezenta Brazilia

la apropiata ediție a Cupei Libertădores. Dacă în Brazilia titlul a fost decis clar, în Argentina — în schimb — River Plate a câștigat greu (9-8 și 1-1) cu Santa Fé, obținînd titlul grație golului marcat în meciul retur, susținut în deplasare. ● IUBITORII RUGBYULUI se pregătesc pentru



ediția jubiliară (90 de ani de la înființare) a „Turneului celor 5 națiuni”. Debutul competiției (19 ianuarie) programează, la Cardiff, o verticabilă finală: Țara Galilor — Franța! Galezii, mulțumiți de felul cum jucătorul lor de linia a treia Derek Quinnell a condus echipa în recentul meci cu România, au decis ca acesta să fie căpitan de echipă în noua ediție a turneului, succedînd celebrului J.P.R. Williams. De asemenea, au fost incluși în lot toți jucătorii care au evoluat contra tricolorilor români. Competiția se va încheia la 15 martie. ●

CLAIRE EVERT, cea mai mică soră a lui Chris Evert, se anunță o demnă succesoare a mării vedete a tenisului mondial. Ea a câștigat recentul turneu „Orange Bowl”, de la Miami Beach, la categoria 12 ani.

● DUPĂ ATITEA DISENSIUNI între WBA și WBC, forurile diriguitoare concurențiale ale boxului profesionist internațional, iată o conciliere în privința titlului de campion la toate categoriile: Evanista, Spinks, Tate și Holmes sînt cei 4 „semifinaliști” care concurează la titlul suprem al „gredilor”. În orice caz, un lucru e cert: deocamdată nu se conturează o mare figură care să domine categoria grea a boxului mondial, ca — pt. nu de mult — Cassius Clay. ● UN CÎȘTIGĂTOR puțin scontat în tradiționalul „Turneu al celor 4 trambuline” la schi: austriacul Hubert Neuper care învinge „barajul a trei săritori din R.D. Germană, Glass, Weber și Ostwald, clasai în această ordine pe locurile următoare. Apropierea J.O. de la Lake Placid anunță, în continuare, răsturnări în ierarhiile consacrate în multe ramuri sportive... ● NU ȘTIM cîte recorduri sportive se vor bate la „Olimpiada albă”, dar, în mod cert, se va stabili unul de... televiziune: schema transmisiilor cuprinde 50 de ore și 30 de minute (în 13 zile), față de recordul precedent: 43 de ore și jumătate, la Innsbruck, în 1978.

Radu URZICEANU